
Zpravodaj města Horní Bříza
číslo 4/2025 

Odešel Zdeněk Bláha



- 2 -

Obsah čísla 
Zprávy z radnice

Úvodní slovo starosty města		  str. 3 

Slovo vedoucího strážníka městské policie		  str. 4

Zápisky městské policie		  str. 5 

Místní poplatek za obecní systém odpadového hospodářství	 str. 6

Rozhovory a reportáže 

Ohlédnutí se za společenskými akcemi		  str. 7

Přehled nadcházejících akcí		  str. 9 

Horní Bříza - 30leté město - díl šestý		  str. 9 

Třicet let za i před oponou		  str. 13

Jízdní řády		  str. 17

Vzdělávací instituce	  

Po prázdninách zase spolu ve školce		  str. 22

Podzimní radosti v mateřské škole		  str. 23 

Chovatelská výstava na základní škole		  str. 24

Spolková a zájmová činnost, kultura a sporty

Žáci ZUŠ Kralovice v zahraničí		  str. 25

Podzim v knihovně		  str. 25

Odešel Zdeněk Bláha – „otec“ souboru Úsměv		  str. 26 

Vzpomínka na Zdeňka Bláhu		  str. 28 

Odpoledne v Domově pro osoby se zdravotním postižením	 str. 29 

Branný závod jednotlivců Na vlastní pěst		  str. 30 

Hokejbalový oddíl sportovního klubu		  str. 31 

Pěstování révy vinné v České republice		  str. 32

Na prahu nové sezony i poslední etapy...		  str. 33 

Vzácný vodní brouk nalezen v tůních		  str. 34

Hornobřízský zpravodaj č. 04/2025. Čtvrtletník města Horní Bříza. Vydavatel: Město Horní Bříza, IČO: 00257770, Třída 1. máje 300, 330 12 Horní Bříza. Periodický tisk územně samosprávného 
celku. Registrováno u MK ČR pod č. E 12283. Náklad: 1 000 výtisků. Neprodejné, distribuce na výdejních místech v Horní Bříze: Městský úřad, Masarykova základní škola, prodejna COOP, 
Lékařský dům, knihovny, Rybářské a zahrádkářské potřeby Kratochvíl, restaurace Český lev, Domov pro osoby se zdravotním postižením, prodejna potravin Na Továrně. Vydáno dne: 28. 11. 2025. 
Titulní fotografie: FS Úsměv. Fotografie: není-li uvedeno jinak, archiv autorů a redakce. Šéfredaktor: Bc. Ladislav Čech, MBA, LLM. Redakční rada: Mgr. Václav Jícha, Mgr. Petr Koza, Bc. Jessica 
Kuttová, Mgr. Jana Míšková. Redakce a přispěvatelé: autoři článků. Grafická úprava: Bc. Michal Nágr. Tisk: SOS print s. r. o. Kontakt: zpravodaj@hornibriza.cz. Uzávěrka dalšího čísla: 15. 2. 2026.

Slovo šéfredaktora

Vážení čtenáři,

toto číslo Hornobřízského zpravodaje je 
výjimečné už od první stránky. Rozhodli jsme 
se věnovat titulní stranu Zdeňku Bláhovi, vý-
znamné osobnosti našeho města, který nás 
21. října 2025 opustil. Byl nejen výborným 
muzikantem a sběratelem lidových písní, ale 
také „otcem“ folklórního souboru Úsměv. 
Jeho hudba, optimismus a láska k tradicím 
budou s námi dál. Věříme, že hlavní článek 
v tomto čísle připomene, jak silný odkaz po 
sobě zanechal.

Ohlížíme se však i za radostnými událost-
mi. Divadelní spolek Osada slaví 30 let své 
činnosti. V rozhovoru s jeho nynější před-
sedkyní Renátou Michálkovou se dozvíte, jak 
se amatérské divadlo v našem městě vyvíjelo, 
kdo stojí za jeho fungováním a co vše se děje 
v zákulisí, kam divák běžně nevidí.

Nechybí ani úvodní slovo pana starosty 
Davida Kapra, které se věnuje novým inves-
ticím a připravovaným projektům ve městě. 
Doporučuji si jej pozorně přečíst.

Stejně jako v předchozích letech jsou sou-
částí posledního zpravodaje v roce jízdní řády 
hromadné dopravy, připravené tak, abyste je 
mohli buď vytrhnout, nebo pohodlně stáh-
nout do telefonu pomocí QR kódu.

Přeji vám klidný advent, krásné Vánoce 
strávené s blízkými a mnoho dobrých zpráv 
v roce 2026.

Ladislav Čech 
šéfredaktor

Hornobřízský zpravodaj 4/2025RADNICE

Nejbližší zasedání Zastupitelstva města Horní Bříza se koná 
v pondělí 8. prosince 2025 od 18:00 v Kulturním domě Klub.
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Úvodní slovo starosty města Horní Bříza 
Vážení spoluobčané,

v uplynulých měsících do-
šlo v našem městě k několika 
významným změnám a udá-
lostem, které si zaslouží po    
zornost široké veřejnosti.

Naše dominanta spole-
čenského života – kulturní 
dům Klub – prošla rozsáh-
lou revitalizací. Dokončeno 
bylo zateplení budovy, jehož 

součástí bylo také odborné restaurování plastik u hlavního 
vstupu. Při všech pracích byl kladen důraz na zachování pů-
vodního architektonického rázu objektu, a to i přes použití 
moderních technologií a materiálů. Vstup byl navíc doplněn 
o nové zábradlí, které přispěje k bezpečnější a pohodlnější 
dostupnosti budovy pro všechny návštěvníky.

K důležitým investicím do městské infrastruktury patří 
také nově vybudované oplocení hřbitova, které zvýší jeho dů-
stojnost, bezpečnost a estetickou hodnotu.

V prostorách suterénu lékařského domu byla otevřena 
nová ordinace denzitometrie. Moderně upravené zázemí 
umožní pacientům přístup k lepší diagnostice a následné péči 
v oblasti osteoporózy a onemocnění kostní tkáně.

Intenzivně pokračuje také příprava dvou významných pro-
jektů. Prvním je revitalizace školního atletického stadionu, 
která přinese moderní sportovní zázemí pro žáky i širokou 
veřejnost. Druhým projektem je architektonická studie cen-
tra města, jejímž cílem je zkvalitnit veřejný prostor, podpořit 
místní podnikání a vytvořit atraktivní prostředí pro obyvatele 
i návštěvníky.

Hornobřízský zpravodaj 4/2025Zprávy z radnice RADNICE

Smutnou zprávou bylo oznámení o odchodu paní Eliš-
ky Leščinské a o necelý týden také pana Zdeňka Bláhy. Paní 
Eliška Leščinská stačila ještě 14. října 2025 oslavit významné 
životní jubileum – 100 let. O den později nás však navždy 
opustila. S úctou vzpomínáme na její bohatý a dlouhý život, 
který byl spojen s naším městem. Pan Zdeněk Bláha, čestný 
občan našeho města, nás opustil 21. října 2025 ve věku 95 let. 
Byl zakladatelem a dlouholetým vedoucím souboru Úsměv, 
který významně obohacoval kulturní dění v našem městě  
i širokém okolí. S vděčností si připomínáme jeho přínos i od-
kaz, který bude žít dál v jeho díle i našich vzpomínkách. Čest 
jejich památce.

Rok 2025 byl pro naše město rokem úspěšným, plným po-
třebných investic, kulturního života a společenského rozvoje. 
Děkujeme všem zastupitelům města za jejich zodpovědnou 
práci a rozhodování, stejně jako všem zaměstnancům měst-
ského úřadu za jejich každodenní úsilí při zajišťování chodu 
města a služeb pro občany. Dík patří také všem, kteří mají zá-
jem se podílet na chodu a rozvoji města nejen svými podněty, 
ale také přiložením pomocné ruky v rámci různých projektů 
a pořádání akcí. Poděkování patří také všem dodavatelským 
firmám, které se podílely na realizaci stavebních i technických 
projektů a přispěly tak k rozvoji a zlepšení prostředí v našem 
městě.

Dovolte mi popřát všem občanům klidný adventní čas, 
krásné pohodové Vánoce prožité se svými blízkými a do no-
vého roku mnoho osobní i pracovní spokojenosti a přede-
vším zdraví.

David Kapr 
starosta města 

Foto: Ladislav Čech

Pohodlná úhrada poplatku za obecní systém odpadového hospodářství
Ve svém mobilním bankovnictví nascanujte tento QR kód, doplňte variabilní symbol a do poznámky uveďte 
jména osob, za které platíte.

Variabilní symbol se skládá:
u bytových domů z čísla popisného+čísla bytu+25 (např. dům č. p. 800, byt 24 ve tvaru 8002425)
u rodinných domů  z čísla popisného+25 (např. dům č. p. 9 ve tvaru 925)



- 4 -

Hornobřízský zpravodaj 4/2025Zprávy z radnice RADNICE

V měsíci říjnu v rámci projektového dne Masarykovy ZŠ 
Horní Bříza proběhla oblíbená akce se zástupci BESIPU Pl-
zeňského kraje. 

V témže měsíci nás navštívili studenti SOU Plzeň, Borská 
55,  pobočka Horní Bříza. Studentům byla přiblížena práce 
MP na malém městě, prohlédli si služebnu a vybavení městské 
policie. Venku pak proběhla ukázka měření rychlosti vozidel 
v obci, které si mohli sami prakticky vyzkoušet. Na závěr si 
prošli dráhu s brýlemi simulujícími opilost.  

V měsíci listopadu proběhla beseda s místními seniory, kte-
ří byli seznámeni s  možnými nástrahami a fintami různých 
podvodníků a také s tím, jak se jim mohou bránit. V preven-
tivních akcích a besedách bude Městská policie Horní Bříza 
nadále pokračovat, protože tomu přikládáme velký význam.  

Pro prohloubení své odborné a profesní způsobilosti se 
strážníci v tomto roce zúčastnili různých školení a seminářů, 
jako je pravidelný střelecký výcvik, kurz první pomoci, školení 
k novelizacím současných zákonů a služební přípravy. Také 
jsme byli přítomni na IX. ročníku Mezinárodní konference 
obecních policií, o které jsem již psal ve zpravodaji č. 2/2025. 
V měsíci listopadu jsme pak navštívili seminář Efektivní spo-
lupráce Městské policie a Policie ČR.

Na závěr bych Vám chtěl popřát klidné a pohodové svátky 
vánoční a jejich bezproblémové prožití s Vašimi blízkými. Do 
nového roku 2026 pak hodně štěstí, zdraví a úspěchů.

František Dobrý 
vedoucí strážník 

Foto: archiv městské policie

Vážení občané,

čas vánočních svátků se kvapem blíží a s ním i závěr letoš-
ního roku. Každý z nás má jistě v podvědomí blížící se vánoč-
ní atmosféru, ale čas předvánoční je spojen nejen s nákupy  
a sháněním dárků pro naše blízké a děti, ale také se všeobec-
ným spěchem i shonem. Po nákupech by každý chtěl být co 
nejdříve doma nebo u svých blízkých. Měli bychom ale trochu 
zvolnit a nespěchat. Obzvlášť za volantem se spěch nevyplá-
cí. Také doporučuji všem obezřetnost při nakupování, dávejte 
si pozor na své cennosti, peněženky a kabelky. Nenechávejte 
je bez dozoru, protože vaší nepozornosti pak mohou vyu-
žít nenechavci, kteří se takto nezákonně obohacují. S časem 
vánočním je spojena i návštěva hřbitovů, a proto se městská 
policie v tomto čase zaměřuje na kontrolu místního hřbitova 
a okolí. 

V rámci preventivních akcí jsme jako každý rok začátkem 
září uskutečnili besedu se žáky prvních tříd místní ZŠ, kde 
byli žáci informováni jak o obecných pravidlech v dopravě, 
tak i o obecné bezpečnosti, jak by se měli v různých situacích, 
které mohou nastat, zachovat. Strážníci na závěr rozdali dě-
tem omalovánky, drobné reklamní a reflexní předměty. 

Slovo vedoucího strážníka městské policie
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29. 7. 2025 – strážníci řeší možný vandalismus, kdy nezná-
mý pachatel vyvrátil a popsal tzv. Husův kámen. Celá věc byla 
předána k došetření PČR Třemošná. 

2. 8. 2025 – hlídka MP vyjíždí v 19:00 hod. na oznámení  
o hlasité hudbě a nepořádku v místě sezení u Černého mostu. 
Na místě neshledáno žádné přestupkové jednání u skupinky 
osob, která zde trávila pozdní odpoledne. Jen připomínáme, 
že noční klid je v době od 22:00-6:00 hod. 

8. 8. 2025 – strážníci řeší omyl pracovníků provádějících 
úpravy na soukromém pozemku, kteří nevědomky složili hlí-
nu na obecní pozemek – neoprávněný zábor. Majitel upravo-
vaného pozemku měl domluveno, že hlína z  jeho pozemku 
bude složena jinde.  Následně byla zjednána náprava. 

11. 8. 2025 – hlídka MP na silnici směr Ledce provedla od-
chyt volně pobíhajícího poníka. O odchytu byla vyrozuměna 
majitelka, která si zvíře přijela zabezpečit. 

15. 8. 2025 – oznámil občan ztrátu své peněženky s do-
klady. Během dne se na služebnu dostavila žena, která zmí-
něnou peněženku nalezla a předala ji strážníkům. Ti o nálezu 
vyrozuměli majitele, který byl velmi rád, že si nebude muset 
opatřovat nové doklady. Tímto děkujeme poctivé nálezkyni.

20. 8. 2025 – strážníci spolu s dobrovolnými hasiči prová-
děli v Tovární ulici usměrňování provozu při zajištění trans-
portu pacienta do sanitního vozu.  

29. 8. 2025 – městská policie zajišťovala usměrňování do-
pravy na křižovatce ulice K  Cihelně a silnice do Ledec při 
nahlášené akci „Poslední jízda za Páju“.

1. 9. 2025 – hlídka MP řeší neoprávněné složení ořezaných 
větví na obecním pozemku. Byl zjištěn pachatel, který násled-
ně zjednal nápravu a větve odvezl. K tomuto strážníci uvádějí, 
že takovéto jednání je v rozporu se zákonem a může být řeše-
no i pokutou. Využívejte proto sběrný dvůr, který máte jako 
občané města k dispozici. 

8. 9. 2025 – strážníci předávají nález sražené srny myslivec-
kému hospodáři.

12. 9. 2025 – oznamuje nájemník bytového domu, že před 
pěti dny došlo u jeho sousedů k  ostré hádce mezi matkou  
a synem, od té doby ženu neviděl a má strach, zda se jí něco 
nestalo. Strážníci oznámení prověřili a zjistili, že je žena 
v pořádku. Ta strážníkům uvedla, že jsou rodinné vztahy po 
omluvě syna jako dřív. K  tomuto uvádíme, že je lepší vždy 
věc oznámit, přestože se nakonec ukáže, že se nic závažného 
nestalo.

16. 9. 2025 – byla poskytnuta pomoc místnímu občanovi, 
který nemohl na parkovišti u prodejny COOP nastartovat vo-
zidlo. Hlídka MP využila startovací kabely, které má ve výbavě 
služebního vozu. 

19. 9. 2025 – strážníci v Družstevní ulici odchytli volně po-
bíhajícího psa, kterého umístili do odchytového kotce měst-
ského úřadu. Pes byl následující den předán svému majiteli.

20. 9. 2025 – hlídka řeší oznámení z linky 158, kam zavolala 
žena, že její matka je pod vlivem alkoholu a soustavně mají 
mezi sebou rozpory a hádky. Strážníci oznámení prověřili  
a doporučili zúčastněným osobám, aby své rozepře řešily dru-
hý den s čistou hlavou. 

21. 9. 2025 – strážníci asistují hlídce PČR při oznámení 
hromadné rvačky před místním KDHB, kde probíhala disko-
téka. Celou věc si do svého šetření převzala PČR Třemošná.

23. 9. 2025 – na žádost správkyně ubytovny v  Nádražní 
ulici řeší hlídka MP osobu, která se na ubytovně zdržuje neo-
právněně, osoba byla ze strany strážníků poučena a dobrovol-
ně ubytovnu opustila.

23. 9. 2025 – strážníci v ulici Na Vršku zajistili nález injekč-
ních stříkaček, které předali k likvidaci.

24. 9. 2025 – hlídka MP vypátrala majitele zapomenutých 
klíčů v místní večerce, které mu předala.

24. 9. 2025 – od PČR bylo přijato oznámení, že se nějaká 
osoba pohybuje na střeše vlaku, který míří ve směru od Plzně 
do stanice Horní Bříza. Hlídka MP si počkala na příjezd vlaku 
na nádraží v HB a kontaktovala průvodčího, který uvedl, že se 
toto oznámení nemůže zakládat na pravdě, protože na střeše 
vlaku jsou senzory, které by přítomnost osoby signalizovaly 
strojvedoucímu. 

3. 10. 2025 – na služebnu byl odevzdán nález dámské peně-
ženky s finanční hotovostí a platební kartou České spořitelny. 
Nález byl z důvodu nezjištění majitele předán na městský úřad 
do ztrát a nálezů. Děkujeme poctivému nálezci.

3. 10. 2025 – místní občané pomohli hlídce MP odchytit 
volně pobíhajícího psa v ulici Pod Horami, který zde značně 
komplikoval provoz. Tímto děkujeme místním občanům za 
spolupráci.

10. 10. 2025 – byl zjištěn občan, který při vyklízení bytu 
umístil přebytečné věci k  popelnicím na komunální odpad. 
Hlídka muže poučila a byla zjednána náprava. K tomuto stráž-
níci uvádějí, abyste v takovém případě opět využívali sběrné-
ho dvora, který máte jako občané k dispozici. Ukládání odpa-
du volně k popelnicím je v nesouladu se zákonem a může být 
řešeno i pokutou. 

10. 10. 2025 – asistence hlídky MP na silnici I/27 ve směru 
od Kaznějova, kde došlo ke srážce vozidla se zvěří. Celou věc 
si do svého šetření převzala hlídka PČR.

14. 10. 2025 – strážníci přijali oznámení, že se má v sídlišti 
ve vnitrobloku ulice Družstevní poblíž dětských hřišť pohy-
bovat osoba zjevně pod vlivem drog, která má obtěžovat ženy 
s kočárky. Strážníci prohledali okolí, ale zmíněnou osobu se 
jim i přes její podrobný popis již nepodařilo nalézt. Tímto 
děkujeme oznamovateli za jeho nahlášení.   

Zápisky městské policie
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20. 10. 2025 – v odpoledních hodinách hlídka MP obdržela 
oznámení, že na železničním viaduktu směrem k firmě Grün-
sport sedí u kolejí mladá žena, která chce zřejmě spáchat sebe-
vraždu. Hlídka mladou ženu kontaktovala a ta strážníkům sděli-
la, že jde o nedorozumění. Pouze se zde na chvilku posadila, ale 

neuvědomila si, že je tak blízko kolejí. Hlídka ženě doporučila, 
aby k sezení využívala jiná místa, než je prostor okolo kolejí. 

24. 10. 2025 – místní občanka oznámila nález průkazu OTP 
od osobního vozidla firmy sídlící v Horní Bříze. Strážníci ná-
lez předali zástupci firmy. Tímto děkujeme poctivé nálezkyni. 

03. 11. 2025 – strážníci asistují u dopravní nehody na kři-
žovatce před restaurací Český lev, kde došlo ke srážce dvou 
vozidel. Naštěstí to odnesly jen plechy a sklo u jednoho z vo-
zidel. Strážníci zajistili prostřednictvím pracovníků technické 
čety Městského úřadu Horní Bříza pouze úklid drobných čás-
tí vozidel nacházejících se po nehodě na vozovce. Vše ostatní 
si budou řešit účastníci dopravní nehody cestou svých pojiš-
ťoven. 

03. 11. 2025 – hlídka zastavila vozidlo, jehož řidič nepři-
způsobil rychlost jízdě v obci. V ulici K Trnové mu byla na-
měřena rychlost 78 km/h. Za své jednání byl oceněn pokutou 
ve výši 3 000 Kč – rekordman období.

strážníci městské policie

Místní poplatek za obecní systém odpadového 
hospodářství

Poplatek je zaveden Obecně závaznou vyhláškou města 
Horní Bříza č. 1/2023 o místním poplatku za obecní systém 
odpadového hospodářství.

V kalendářním roce 2026  zůstává sazba poplatku jako  
v předchozích dvou letech 1 000 Kč.

Poplatníkem je:
•	 fyzická osoba přihlášená v městě (přihlášení k trvalému po-

bytu podle zákona o evidenci obyvatel nebo ohlášení místa 
pobytu podle zákona o pobytu cizinců na území ČR) 

•	 vlastník nemovité věci zahrnující byt, rodinný dům nebo 
stavbu pro rodinnou rekreaci, ve které není přihlášena k po-
bytu (podle zákona o evidenci obyvatel nebo ohlášení místa 
pobytu podle zákona o pobytu cizinců na území ČR) žádná 
fyzická osoba a která je umístěna na území města

Poplatek je splatný jednorázovou platbou nejpozději  
do 31. 3. 2026.

Poplatek je možné uhradit: 

Bezhotovostním převodem:
od 2. 1. 2026 na  účet města Horní Bříza vedený  

u Komerční banky, pobočky Plzeň, číslo účtu 2629371/0100.

Variabilní symbol se skládá

•	 u bytových domů: z čísla popisného+čísla bytu+26 
(např. dům č. p. 800, byt 24 ve tvaru 8002426)

•	 u rodinných domků: z čísla popisného+26  
(např. dům č. p. 9 ve tvaru 926)

Po úhradě poplatku zašleme známku na nádobu na směsný 
komunální odpad poštou.

•	 u chat: z čísla evidenčního+55+26  
(např. chata č. ev. 70 ve tvaru 705526)

Do účelu platby uveďte vždy jména všech osob, za které 
poplatek platíte. 

Složenkou na poště
Variabilní symbol a  účel platby jako u  bezhotovostního 

převodu 

Hotově správci poplatku 
od 19. 1. 2026, tj. na Městském úřadě Horní Bříza, odbor 

finančních a vnitřních věcí, Třída 1. máje 300, Horní Bříza - 
v pondělí a ve středu (8.00–11.00 hodin, 12.00–17.00 hodin)

Ivana Chýnovská 
referent hospodaření s odpady

Pohodlná úhrada poplatku za obecní systém odpadového hospodářství
Ve svém mobilním bankovnictví nascanujte tento QR kód, doplňte variabilní symbol a do poznámky uveďte 
jména osob, za které platíte.

Variabilní symbol se skládá:
u bytových domů z čísla popisného+čísla bytu+26 (např. dům č. p. 800, byt 24 ve tvaru 8002426)
u rodinných domů  z čísla popisného+26 (např. dům č. p. 9 ve tvaru 926)
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Ohlédnutí se za společenskými akcemi
Nohejbalový turnaj

Konec září patřil tradičně nohejbalu - v neděli 28. září 2025 
se na multifunkčním sportovišti u radnice konal tradiční tur-
naj v tomto sportu. Zúčastnilo se jej 10 týmů, což je dosud 
nejvyšší počet. Turnaj se tak poprvé hrál ve dvou skupinách. 
Na bedně stanul na třetím místě tým „Šamani“, stříbro bral 
tým „HoPaMa“ a vítězem se stal tým „Prkýnka“. Gratulujeme 
ke skvělým výsledkům, všem týmům děkujeme za účast, fair 
play a skvělou atmosféru. Těšíme se na viděnou na dalším 
ročníku.

Strašidelná stezka
Posledního října se na polích a lesích kolem města objevily 

za mihotavého světla svíček tajemné bytosti, duchové a pře-
ludy. To, co by mnohé vystrašilo a přimělo zůstat v bezpečí 
domova, však přitáhlo davy odvážných dětí, které se nebojí 
ničeho a žádný strašák je neodradí.

Pro malé účastníky byla nachystána klasická strašidelná tra-
sa s místy, kde za prokázanou statečnost dostali sladké dob-
roty. Trasa procházela kolem břízek „U Husa“ k okraji lesa  
a pokračovala polní cestou až ke skautské klubovně, kde na 
ně čekal připravený oheň na opékání špekáčků. Pro ty, co měli 
pro strach uděláno, byla připravena ještě strašidelnější odboč-
ka směrem k psímu hřbitovu.

Letošní ročník přivedl opět rekordní počet účastníků -  
z loňských 180 dětských návštěvníků jsme se letos dostali až 
přes číslo 240! Děkujeme všem za účast a odvahu. Ohlas nás 
velmi potěšil, už teď se těšíme, až se spolu budeme bát zase 
za rok.

Velký dík patří Pionýrské skupině Horní Bříza, žákům Ma-
sarykovy ZŠ, skautskému oddílu, Radku Želízkovi a dalším, 
bez jejichž pomoci by se tato akce nemohla uskutečnit.

Petr Koza 
předseda kulturní a sportovní komise 

Foto: Josef  Fiala, Jan Michálek
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Sedmikráska
Na 19. října 2025 jsme si pozvali kapelu Sedmikráska. Da-

tum je to zajímavé - připadá na něj výročí svatba Isabely Kas-
tilské a Ferdinanda II. Aragonského v roce 1469, což připravi-
lo půdu k sjednocení Španělska. A navíc byl v tento den roku 
1813 poražen v bitvě u Lipska francouzský císař Napoleon.

Ale zpět ke koncertu - ten se odehrál v příjemné atmosféře 
a vzhledem k názvu kapely bylo vše laděné do květinových 
motivů. Přítomné dámy tomu odpovídaly svými outfity, často 
doplněnými květinou ve vlasech či na šatech.

Sedmikráska odehrála ještě za světla a říjen se nám pomalu 
přehoupl do své druhé poloviny. Poslední dechovka letošní 
sezony, Veselka Ladislava Beneše, už bude končit v čase zim-
ním a její téma bude dušičkové. 

Veselka Ladislava Kubeše
Den před státním svátkem, v neděli 16. listopadu, probě-

hl poslední letošní koncert dechovky. Den to byl významný, 
protože na něj připadá celá řada zajímavých výročí -  tento 
den se v roce 1810 se narodil Karel Hynek Mácha, roku 1898 
byly postaveny první jezdící schody v Evropě v londýnském 
obchodním domě Harrods a v roce 1880 byl založen v Praze 
nejstarší cyklistický klub na území Rakouska-Uherska. Ale teď 
už zpět ke koncertu.

Veselka Ladislava Kubeše původně plánovala koncertovat 
dvě hodiny, ale nakonec se jim u nás tak moc líbilo, že ze dvou 
byly hodiny tři. Podle reakcí si všichni poslední koncert užili. 

Mezi písničkami bylo hodně veselo a návštěvníci si mohli za-
koupit CD, kazety a další veselkové věci. 

Chtěla bych všem moc poděkovat za účast na letošních 
koncertech a doufám, že do nového roku 2026 vykročíme 
společně tou správnou nohou. A bude to hned 18. ledna, kdy 
už se na nás těší kapela KRALOVANKA. 

Za celý dechovkový tým Vám přeji klidné a pohodové vá-
noční svátky a v novém roce hodně štěstí a zdraví. 

Eva Zajícová 
organizátorka koncertů dechových orchestrů 

Foto: Josef  Fiala 
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Horní Bříza - 30leté město - díl šestý
K 30 letům jmenování Horní Břízy městem jsem se rozhodl zachytit 

do Hornobřízského zpravodaje popis podstatných změn, které se v na-
šem městě za uplynulých třicet let odehrály.

Dosud zveřejněné příspěvky se tematicky věnovaly: obyvatelstvu, 
politickým stranám a  spolkům, samosprávě města, hospodaření města  
a jeho infrastruktuře, výrobním závodům obkladačky, žárovýroba a těž-
by bývalých ZKZ, obchodní síti, pohostinstvím a restauracím ve městě 
(HZ 3-4/2024, 1-3/2025).

Tento již šestý díl je zaměřen na školství.

Všechna hornobřízská výchovně-vzdělávací zařízení, od mateřských 
škol přes základní až po  střední školu a učiliště, prošla v  polistopa-
dovém a „městském“ období s měnící se společensko-politickou situací  
a školskou legislativou četnými změnami. Týkaly se jak obsahu vzdělá-
vání a organizace výuky ,tak zejména materiálního zabezpečení. 

Kapitola šestá, I. část

Školství

Masarykova základní škola
Po komunálních volbách v listopadu 1994 bylo zvoleno 

nové vedení města se starostou Ing. M. Dlouhým, které si 
stanovilo dokončit rekonstrukci pavilonu A4 „staré školy“ 
a dostavbu sportovního pavilonu A3.

Zatímco zahájená rekonstrukce staré školy mohla pokra-
čovat dle schváleného projektu, projekt sportovního pavilonu  
s 25metrovým plaveckým bazénem byl přepracován. 

Od dokončení bazénu bylo upuštěno. Bylo rozhodnuto na-
místo něho zřídit kryt civilní ochrany s možností komerční-
ho využití, gymnastický sál a z místností určených k technolo-
gickému zázemí bazénu vytvořit posilovny, saunu s masérnou 
a perličkovou koupelí a šatny. Druhé nadzemní podlaží pavi-
lonu (tělocvičnu, šatny, nářaďovnu, kabinety tělesné výchovy) 
bylo v plánu dokončit podle původního projektu. Třetí nad-
zemní podlaží mělo být uzpůsobeno pro možné provozování 
turistické ubytovny.

Po obtížném shánění finančních dotací a podpor se sta-
vební práce na dokončení sportovního pavilonu rozběhly až 
v roce 1996, kdy už byla dokončena rekonstrukce A4 „staré 
školy“.

Výuka základní umělecké školy se tak mohla z hasičárny 
opět vrátit do  školní budovy. Její správa byla rozhodnutím 
Školského úřadu Plzeň-sever převedena ze ZUŠ ve Třemoš-
né pod správu ZUŠ Kralovice (1996).

V září 1996 zahájila školní rok projevem ve školním rozhla-
se K. Šlaufová, která byla pověřena vedením školy za v červ-
nu zesnulou ředitelku J. Fenclovou. 

Výuka byla zahájena v plně rekonstruovaném pavilonu A4 
z roku 1931 s učebnami 2.-5. ročníků, specializované výuky 
žáků 1. stupně s dysgrafií, dyslexií a dysortografií, pracovna-
mi Hv a Vv, cvičnou kuchyní, školní dílnou a modernizova-
nou „starou“ tělocvičnou.

Na základě výsledku konkurzního řízení byl 1. prosince 
1996 jmenován do funkce ředitele školy dosavadní člen uči-
telského sboru L. Čása.

Po složitých peripetiích byl dobudováván sportovní pavi-
lon nákladem 17 miliónů korun. V prosinci 1997 byla předá-
na do užívání tělocvična a v srpnu 1998 gymnastický sál se 
šatnami, sprchami, posilovnou (na vybavení se sponzorsky 
podílela místní firma Grünsport), saunou a masérnou s per-
ličkovou koupelí. 

Hornobřízský zpravodaj 4/2025Články, rozhovory, reportáže

Přehled nadcházejících akcí
Kralovanka (koncert dechovky) – neděle 18. 1. od 15:00 v KD Klub 

Masopust - sobota 7. 2. u sokolovny 
Jásalka Band (koncert dechovky) – neděle 8. 3. od 15:00 v KD Klub

Změny programu vyhrazeny.  
Akce organizuje Kulturní a sportovní komise města Horní Bříza.  

Podněty a připomínky můžete zasílat na e-mail kultura@hornibriza.cz.  
Aktuální a podrobné informace o akcích najdete na webu města v sekci volný čas - kulturní a sportovní akce. 

mailto:kultura@hornibriza.cz
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Sdružením finančních prostředků města, školského úřa-
du a Keramiky HOB byla zřízena druhá počítačová učebna 
pro  výuku vzdělávacích předmětů a  informatiky nákladem 
458 tisíc korun. 

Výchovně vzdělávací práce školy vycházela z  dokumen-
tu „Vzdělávací program Základní škola“. Ve  školním roce 
1998/1999 bylo přikročeno k profilaci jeho učebního plánu 
v 6.–9. ročníku pro vnitřní diferenciaci podle zájmů, studij-
ních předpokladů a potřeb žáků tak, aby optimálně navazo-
vala na uvažovanou volbu druhu a zaměření středoškolského 
vzdělávání po skončení základní školy. 

Prostředky profilace se staly: volitelná výuka druhého  
cizího jazyka formou nepovinného předmětu, rozdílná časová 
dotace výuky informatiky, přírodopisu, dějepisu a pracovních 
činností. V následujících letech vznikaly v 6.-9. ročnících dvě 
třídy se zaměřením na přípravu ke studiu na SŠ s maturitou 
a jedna třída na SOU. 

Vzdělávací nabídka byla podpořena možností výběru  
z 27  kroužků s  jazykovým,  matematickým, přírodovědným, 
historickým, estetickým a sportovním zaměřením a akcemi 
na prohloubení a doplnění učiva.

V  lednu 1999 zahájilo činnost Centrum sportu při MZŠ, 
nabízející nový sportovní a relaxační komplex k využití žáky, 
rodiči a veřejností po skončení vyučování a o víkendech. Zří-
zena byla turistická ubytovna. O provoz a údržbu se starali 
dva pracovníci civilní vojenské služby.

V září 2000 byly předány do užívání školní aula spolu s at-
letickým stadionem.

Modernizace novým školním nábytkem a  didaktickou 
technikou pokračovala i v dalších letech zřízením sálku pro 
projekci výukových videopořadů, zřízením školního bufetu 
s atriem a kanceláří sekretariátu školy.

Ve  školním roce  2000/2001  byl zapsán rekordní počet 
žáků v celé dosavadní historii školy: 667 žáků ve 28 třídách, 
tři oddělení školní družiny navštěvovalo 70 dětí.

Na  škole  tehdy  pracovalo 37  učitelů  (z toho 5  mužů),  
3 vychovatelky ŠD, 9 externích pracovníků zájmové činnosti 
a 9 provozních zaměstnanců (1 v administrativě, 1 školník,  
7 pracovníků úklidu a údržby, 6 zaměstnanců školní  jídelny  
a 2 Centra sportu).

9. listopadu 2000 zavítal do školy předseda vlády ČR  
M. Zeman. Pobesedoval s žáky devátých tříd a v parku u atle-
tického stadionu symbolicky vysadil „Lípu milénia“. 

Oblibu si u žáků v té době získávalo projektové vyučování, 
„Sportovní olympiáda“, „24hodinový maraton ve střelbě na 
koš“, „Školní sportovní liga“. Žáci dostali možnost zapojit se 
do mezinárodní spolupráce mezi školami. 

Od školního roku 2000/2001, kdy počet žáků a učitelů na 
škole kulminoval, začalo dětí na škole v dalších letech každo-
ročně prudce ubývat. Za dva roky nato vykazovala škola o 100 

žáků méně, za pět let již o 200 a po deseti letech (2010/2011) 
měla škola už jen 338 žáků a 26 učitelů, tedy polovinu někdej-
šího rekordního počtu. 

V roce 2001 byl vypracován Ministerstvem školství, mlá-
deže a  tělovýchovy „Národní program rozvoje vzdělávání 
v České republice“, tzv. Bílá kniha (platnost pozbyl v  roce 
2020). 

V  roce 2001 se vypravila první skupina žáků na  týdenní 
pobyt do partnerského města Villeneuve sur Yonne ve Fran-
cii. K partnerské spolupráci a žákovské výměně byla získána 
Grundschule v bavorském Freihungu (2005) a ZŠ ve sloven-
ském Klenovci (2009). 

V roce 2009 byla tato spolupráce rozšířena o každoroční 
účast kroužku „Malý Einstein“ na výstavě technické a příro-
dovědné činnosti žáků partnerské školy ve Francii. 

V  květnu 2010 proběhlo „Setkání partnerských škol“  
v Horní Bříze s 16 žáky z Francie a 9 ze Slovenska, které se  
v červnu 2019 opakovalo ve Francii.

Každoroční školní výměny našich žáků probíhaly střídavě 
s jedním výjezdem do Francie nebo na Slovensko a s jedním 
pobytem Francouzů nebo Slováků u nás v Horní Bříze. 

Pro srovnání míry úspěšnosti vzdělávání žáků s ostatními 
školami v republice vstoupila škola v tomto období do kaž-
doročního celostátního testování agentur Kalibro a Scio.

V návaznosti na zákon č. 284/2002 Sb. se k 1. lednu 2003 
stala MZŠ Horní Bříza příspěvkovou organizací města sdru-
žující školní družinu a jídelnu. Vedle prvotní funkce vzdělá-
vací přibrala MZŠ funkci zaměstnavatelskou, ekonomickou, 
bezpečnostní, hygienickou,  péči za stav budov, pozemků 
a veškerého majetku včetně jeho údržby. V souvislosti s tím 
byli přijati dva správní zaměstnanci pro ekonomickou agendu 
práce a mezd a účetnictví.

Ve smyslu zákona byla ve školním roce 2005/2006 zaháje-
na na českých školách reforma obsahu učiva a činností, které 
jsou spojeny s jeho osvojováním a hodnocením.

Podle centrálního Rámcového vzdělávacího programu 
byla od školního roku 2007/2008 zahájena výuka podle vlast-
ního Školního vzdělávacího programu. 

Hornobřízský zpravodaj 4/2025Články, rozhovory, reportáže
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Jeho nedílnou součástí se staly: projektové dny, Školní 
olympiáda, jednorázové akce na doplnění a prohloubení uči-
va s  pevným zakotvením v  jednotlivých ročnících, výstavy 
Chovatelská a Technické tvořivosti žáků, Školní akademie, pě-
vecká soutěž SOLASIDO, Slavnost prvňáčků, besídky škol-
ní družiny, představení dramatického a  koncerty pěveckého 
kroužku, vystoupení žáků na Městských slavnostech a Roz-
svícení vánočního stromu.

Hodnoceným výsledkem vzdělávání se stala úroveň dosa-
žení klíčových kompetencí a očekávaných výstupů.

V roce 2007 převzala MZŠ činnost Základní školy praktic-
ké v Krašovicích se vzdělávacím programem pro žáky s leh-
kým mentálním poškozením ve dvou speciálních třídách pro 
22 žáků se čtyřmi vyučujícími. 

Od 1. ledna 2012 se součástí školy stalo Středisko volného 
času s nabídkou zájmových útvarů přírodovědných, technic-
kých, společenskovědních, estetických a sportovních, vedený-
mi učiteli a externisty.

Poslední právní úprava školského zákona (2015) stanovila 
podporu vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdě-
lávacími potřebami s nově zavedeným systémem pěti podpůr-
ných opatření a zpřesnila úpravu zařazování žáků do základní 
školy speciální.

V letech 2009-2011, s finanční podporou 750.000 Kč, do-
šlo k modernizaci a rozšíření ICT vybavení školy (16 počítačů,  
10 učitelských notebooků, 26 licencí programů EDU, 1 sou-
prava interaktivní tabule s příslušenstvím, 1 videodataprojek-
tor).

Rozšířené ICT vybavení spolu s interaktivními učebnicemi 
nakladatelství Fraus přineslo modernizaci výuky podle nejno-
vějších didaktických trendů. Škola se stala Partnerskou školou 
nakladatelství Fraus. 

K další inovaci a prohloubení interaktivity a názornosti vý-
uky bylo využito pilotáže projektu nakladatelství Fraus k ově-
ření možnosti nahrazení „papírových“ učebnic za „elektronic-
ké“ v 6. ročníku, a to v předmětech ČJ, D, M a Fy (2012/2013).

Všem žákům třídy 6. A byly v pilotáži zdarma zapůjčeny 
tablety, k výuce byly využívány interaktivní učebnice „Flexi-
books“ a výukové aplikace. 

2.  září  2013 poctil naše žáky návštěvou ministr školství  
Dr. Dalibor Štys v doprovodu hejtmana Plzeňského kraje Mi-
lana Chovance.

Dalšími projekty byly „Řemeslo očima žáků“ k volbě po-
volání, „Kolébka ve vlaku“ a „Novorozenci z transportu smr-
ti přijedou hornobřízským poděkovat“, se zabývaly příběhem 
zachráněné Haničky Lomové z transportu a následné dvaceti-
leté družby mezi ZŠ Horní Bříza a Prešov.

„Znovuobjevená“  H.  Lomová přijala žákovské pozvání 
a v květnu 2013 zavítala z USA do Horní Břízy. V emotivních 
setkáních s žáky školy i s pamětníky událostí dubna 1945 vy-
plynuly další neznámé historické skutečnosti, a sice záchrana 
dalších dvou novorozenců z transportu – Evy Clarke a Marka 
Olského. 

V říjnu 2016 pak navštívili Horní Břízu všichni tři „sou-
rozenci z  transportu“ spolu s anglickou dokumentaristkou  
W. Holdenovou, autorkou knižní novinky „Narodili se, aby 
přežili“, popisující pohnuté osudy těchto tří dětí z transportu 
a jejich matek.

Před  setkáním a  besedou s  žáky byl organizován zájezd 
nejstarších žáků školy do vyhlazovacího tábora v Mauthau-
senu (A) a  žáci v  aule zhlédli hudebně dramatický pořad 
„Jsem sestra A. Lustiga“ H. Hnátové - Lustigové o pobytu 
v koncentračních táborech a svých vzpomínkách na transport 
a jeho zastavení na zdejším nádraží.

U příležitosti Dne učitelů 2014 obdržel pan učitel Mgr. 
Aleš Brandtlík z rukou hejtmana Plzeňského kraje ocenění 
Úspěšný učitel 2014, a to za dlouholetou úspěšnou pedago-
gickou práci v přírodovědném vzdělávání.

V dalším projektu byla vybudována žáky a učiteli (2012-
2015) 17km Naučná stezka Horní Bříza.

 Díky stálé pozornosti a péči o školní areál ze strany vedení 
města v něm probíhala od otevření (1990) do současnosti ka-
ždoroční záchovná údržba, dílčí stavební inovace, moderniza-
ce, rekonstrukce nebo nákupy školního mobiliáře. 

Jednalo se o opravu střechy, regulaci a  modernizaci top-
ného systému, nákup myčky nádobí do školní jídelny, sanaci 
omítek bývalé kotelny a suterénu A4, generální opravu palub-
kových podlah obou tělocvičen s výměnou obložení a manti-
nelů, rekonstrukci a vybavení školní družiny, auly na divadel-
ní sál, výměnu osvětlení a dosluhující podlahové krytiny ve 
třídách a na chodbách, osazení oken žaluziemi, rekonstrukci 
vodoinstalace a stavební úpravy na WC, šaten ve vstupní hale 
a instalaci žákovských šatních skříněk ve vstupní hale, moder-
nizaci školní dílny a cvičné kuchyně včetně výukového mobi-
liáře, zřízení sborovny se zázemím, výměnu vzduchotechniky 
varny školní jídelny spojenou s instalací okenních žaluzií a po-
řízením nových jídelních stolů se židlemi v prostoru stravová-
ní… K zajištění bezbariérového přístupu bylo využito projek-
tu „Škola bez bariér“ na nákup pásového schodolezu.

V listopadu 2014 byl ukončen náročný investiční projekt 
zřizovatele školy Města Horní Bříza „Energetické úspory 
v Masarykově ZŠ Horní Bříza“ zahrnující výměnu oken, dve-
ří, zateplení střechy a obvodového pláště všech čtyř pavilonů 
školy za 25 miliónů korun.
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Masivní finanční podporu přes 8 mil. korun získala škola 
v roce 2018/2019 k nákupu sedmi interaktivních tabulí, vyba-
vení dvou počítačových učeben, tabletů, mikroskopů a kamer 
k mikroskopům, notebooků, sady PASCO, pomůcek na poly-
technické vzdělávání, nábytkového vybavení učeben a kabi-
netů chemie, přírodopisu, fyziky, informatiky, cizích jazyků, 
učeben člověk a jeho světa řemeslné učebny.

V současné době je areál školy tvořen čtyřmi pavilony: 

•	 dva  učebnové pavilony (A1 a  A4), v  kterých se nachází  
35 tříd, z toho jsou odbornými učebnami nebo pracovna-
mi: fyzika, chemie, přírodopis, dějepis, zeměpis, dvě učebny 
výpočetní techniky, výtvarná výchova, školní dílny, cvičná 
kuchyně. K výuce dále slouží školní aula, místnost video-
projekce, učebny na dělenou jazykovou výuku. Školní dru-
žina disponuje pracovnou na rukodělné práce a třemi klu-
bovnami.

•	 pavilon tělocvičen (A3) s dvěma tělocvičnami, posilovnou, 
turistickou ubytovnou a saunou

•	 pavilon školní jídelny (A2). 

Areál školy zahrnuje atletický stadion, tenisové kurty a po-
zemek pro pěstitelské práce.

Počítačová síť umožňuje přístup žáků a učitelů na internet 
v učebnách a ve sborovnách. Škola má vlastní webové strán-
ky. K dispozici je kopírovací technika, přístroje pro pořizova-
ní audiovizuálních záznamů a jejich přehrávání. Pravidelně je 
dovybavován a inovován fond pomůcek, učebnic a učebních 
textů, knihy a časopisů do školní knihovny. 

Na provoz, opravy, údržbu a modernizaci přiděluje zřizo-
vatel v posledních letech kolem 5 500 000 Kč ročně. 

Správním orgánem školy je Školská rada Masarykovy ZŠ, 
s paritním zastoupením zřizovatele, rodičů žáků a ped. sboru.

Odchodem do důchodu ředitele školy L. Čásy, na konci 
školního roku 2016/2017, došlo ke  změně ve vedení školy. 
Od 1. července 2017 se stala na základě doporučení konkurz-
ního řízení ředitelkou školy Mgr. Helena Wikelhöferová.

V dubnu 2022 přijala škola první děti válečných uprchlí-
ků s ukrajinskou paní učitelkou. Počet těchto dětí dosáhl 27. 
Během května a června se někteří žáci se svými rodiči vráti-
li, včetně vyučující, na Ukrajinu. Ve škole zůstalo 11 ukrajin-
ských žáků, kteří byli včleněni do kmenových tříd. 

Ve školním roce 2023/24 měla škola 466 žáků ve 22 tří-
dách.

  Součástí školy byly školní družina o  pěti odděleních se 
141 zapsanými dětmi a Středisko volného času s 352 dětmi ve 
29 kroužcích. Školní jídelna připravovala přibližně 440 obědů 
pro místní žáky a učitele a pro školy v Záluží a Žichlicích 160 
obědů. 

MZŠ zaměstnávala k 30. červnu 2024 celkem 62 pracovní-
ků. Z toho 32 učitelů, 15 asistentů pedagoga, 5 vychovatelek, 
9 správních zaměstnanců a 6 kuchařek.

Z celkového počtu členů pedagogického sboru včetně asi-
stentů pedagoga bylo sedm mužů. Průměrný věk všech peda-
gogických pracovníků činil 46,4 roku. 

Výuka probíhala podle následujících školních vzdělávacích 
programů:

ŠVP pro základní vzdělávání MZŠ Horní Bříza 

ŠVP pro základní vzdělávání MZŠ Horní Bříza - žáci se 
zdravotním postižením 

ŠVP zahrnuje povinnou výuku dvou cizích jazyků, a to od 
3. ročníku anglický jazyk (3 h týdně) a od 7. ročníku německý 
jazyk (2 h týdně). 

67,9 % vycházejících žáků si zvolilo střední školu zakon-
čenou maturitou.

Na provoz obdržela od zřizovatele na rok 2024 škola pří-
spěvek ve výši celkem 9,9 mil. korun.

MZŠ spolupracuje s OŠMS Plzeňského kraje a ORP Nýřa-
ny zejména v oblasti využívání metodické pomoci a tvorby 
mzdového rozpočtu, využívá služeb Pedagogicko-psycholo-
gické poradny Plzeň.

Partnery školy jsou Město Horní Bříza (komise školská, 
sociálně právní ochrany dítěte, kulturní a sportovní, informa-
tiky), Úřad práce Plzeň-sever při výchově k volbě povolání, 
v  zájmové činnosti organizace Pionýr, Sbor dobrovolných 
hasičů, SK a Sokol Horní Bříza. 

V budově je stálé sídlo ZUŠ, Spolku rodičů, Betuly viri-
dis a Pionýra. Prostory školy využívá divadelní spolek Osada, 
Klub přátel hudby, Pionýr, oddíl fotbalu SK Horní Bříza. 

Ladislav Čása 
kronikář města 

Foto: Václav Šaroch a archiv školy
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Třicet let za i před oponou 
Divadlo Osada z Horní Břízy slaví letos významné jubile-

um. Pod vedením Jiřího Vynáhlovského se 14. prosince 1995 
uskutečnila první valná hromada, která oficiálně zahájila čin-
nost tohoto významného a oblíbeného spolku. Po třiceti le-
tech od založení nám nynější předsedkyně Renáta Michálková 
přiblíží, co vše stojí za fungováním spolku a pomůže nám 
nahlédnout do dění, které není běžně pro diváky viditelné.

Proč spolek vznikl?
Spolek založil Jiří Vynáhlovský z toho důvodu, že dřív byl 

aktivně činný v loutkářích. Ve chvíli, kdy loutkáři skončili, Jiří 
chtěl v  divadelní činnosti pokračovat. Oslovil pár lidí, jestli 
nechtějí hrát divadlo. Tehdy v začátcích nám se založením vý-
znamně pomohla paní Alena Svobodová z Kaznějova, která 
už měla zkušenosti z divadelního spolku Štace v Kaznějově. 

Můžete nám spolek krátce představit?
Jsme parta lidí , kteří chtějí ve svém volném čase dělat ně-

jakou společnou aktivitu. Všichni jsme opravdu amatéři. Naše 
civilní povolání je zcela odlišné od toho, co děláme v divadle. 
Sídlíme v prostorech základní školy a finančně nás pomocí 
dotací podporuje město Horní Bříza. Za to moc děkujeme. 
Ono divadlo není jen herec, který stojí na jevišti, ale zásadní 
je i to zázemí kolem, které musí fungovat. Důležité je i to, 
co divák nevidí. My máme velmi dobře rozdělené konkrét-
ní úkoly ve spolku. Se vším, co v divadle děláme, je spojené 
velké množství legislativy, kterou mám jako předsedkyně na 
starost já. Michal Trejbal má na starost nářadí. Petr Koza di-
vadelní sezonu, Pavel Mainzer vybírá nové hry, Michal Nágr 
je webmaster, grafika a designera dělá Evčka Holzknechtová  
a Michal Nágr. O techniku se stará Kamil Voráček, Petr Vy-
náhlovský a David Vynáhlovský – syn a vnuk zakladatele Jiří-
ho Vynáhlovského.

Zdá se, že technika hraje v divadle zásadní roli?
Technika je důležitá, ale důležité je i umět ji ovládat. Hry 

potřebují správné nasvícení a doprovodné zvuky. Máme vlast-
ní světelný i zvukový aparát, proto jsme soběstační a můžeme 
hrát kdekoliv, i na místech, které primárně neslouží jako di-
vadelní sál. Pokud hrajeme někde po okolí, najímáme si do-

pravce Pavla Čecha, který má velký přívěs. Převážet veškeré 
vybavení je také poměrně náročné. 

Co si mohu představit pod pojmem „Divadelní sezó-
na“?

Ze začátku jsme pořádali jen naše divadelní představení  
a hráli jsme jen vlastní hry, s nimiž jsme objížděli okolí. „Di-
vadelní sezóna v Horní Bříze“ říkáme programu divadelních 
představení v aule ZŠ, kdy každý rok zveme osm až deset 
jiných souborů z okolí, aby lidé mohli chodit na divadlo čas-
těji a neměli jen jednou ročně reprízu naší vlastní osadní hry. 
Petr vždy vybírá na divadelní sezonu takové hry a spolky, kte-
ré opravdu sám viděl a nebo dá na doporučení. Nikdy sem 
nezve nikoho neověřeného. Divákům chceme poskytnout 
kvalitu. Divadelní sezóny v tomto formátu děláme od doby, 
kdy byla aula zrekonstruovaná a 2. února 2013 slavnostně 
otevřena coby Divadlo Horní Bříza. Tehdy to byla opravdu 
velká, slavnostní událost. Pamatuji si, že v té době se otevírala 
i Nová scéna Divadla Josefa Kajetána Tyla v Plzni. Divadelní 
sezona je vždy od září do dubna. První divadelní sezóna byla 
tedy od podzimu 2013 (sezóna 2013/2014). Sice to vypadá, 
že by nyní měla aktuální sezóna 2025/2026 být už třináctá, ale 
dva ročníky nebyly kvůli covidu, takže proto je letos teprve 
jedenáctá.

Kolik máte členů?
K  letošnímu 30. výročí jsem psala e-mail všem členům, 

kteří kdy naším spolkem prošli a bylo to přes 60 e-mailů. Ak-
tivních členů máme nyní 22. Jsme otevřený spolek a přidat se 
k nám může kdokoliv, kdo si chce nějakou činnost ve spolku 
vyzkoušet. Může se jednat o tvůrce kulis, tvůrce kostýmů, her-
ce, techniky, zkrátka o kohokoliv, kdo se chce nějakým způ-
sobem realizovat. Jednou jsme vyvěsili leták, že přijímáme do 
spolku kohokoliv. Tehdy se přihlásil Pavel Bárta jako kulisák. 
Poté začal hrát i divadlo, pak chvíli dělal předsedu a nakonec 
to dotáhl až do plzeňského divadla Dialog, kde nyní hraje.

Kulisy a kostýmy si tedy tvoříte vy?
Ano, to si dáváme dohromady my. Něco se nakoupí, větši-

nu z toho si ale vyrábíme. Já třeba hodně šila, od kostýmů po 
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Letní umělecké soustředění ZUŠ Kralovice 2024

kulisy. Pak k nám přišel Petr Šuchman, mladý kluk, který taky 
šije a šije skvěle. Například kostým basy v dětském předsta-
vení „Jak kašpárek k živé vodě přišel a pak o ni zase přišel“ si 
vyráběl také sám. Jak už jsem zmiňovala, naše zaměstnání je 
odlišné od činnosti, kterou děláme ve spolku. To, co děláme 
ve spolku, je prostě zájmová činnost, takový náš ventil. Kulisy 
poté předěláváme podle her a kostýmy si schováváme. 

Jak vybíráte hru, kterou budete hrát?
Tohle má na starost náš další člen - Pavel Mainzer. Existu-

jí divadelní agentury, např. Dilia, Aura-Pont, které zastupují 
autory her a chrání jejich autorská práva. Jsou tam hry od do-
mácích i zahraničních autorů. Každá hra má svou takzvanou 
synopsi – shrnutí, o čem daná hra je. Pokud se Pavlovi synop-
se líbí, Dilia nám pošle elektronicky text celé hry, ten se ještě 
neplatí. Ze zkušeností po letech už se nám několikrát stalo, 
že synopse nás nadchne, ale potom kompletní text hry nás 
zklame. Vybrat správnou hru je důležité a poměrně složité. 
Prvně, než se vůbec začne vybírat hra, se musíme domluvit, 
kdo vlastně bude chtít hrát a kolik nás bude. Ve chvíli, kdy se 
pro hru rozhodneme, tak požádám Dilii o licenční smlouvu, 
ve které jsou napsané všechny specifické podmínky, které mu-
síme splnit a dodržet. Každá hra má své specifické podmínky. 

Hráli jsme třeba hru od francouzského autora Erica Emma-
nuela Schmitta – „Hotel mezi dvěma světy”. V tom případě 
jsme museli platit autora i překladatele. Podmínky u každé hry 
jsou rozdílné.

Najít vhodnou hru není žádná legrace. Mnohdy jsou i hry, 
které by se nám líbily, ale nejsou u nás technicky proveditel-
né. Máme i vlastní autorské hry. Například hru „Šašek a jeho 
král”, kterou nyní hrajeme, si napsali sami kluci - Kamil Vorá-
ček a Pavel Mainzer.

Takže pak obdržíte kompletní hru a tu se naučíte? 
Režisér musí ve hře škrtat. Text, který přijde od agentury, 

např. Dilie, se nikdy nehraje takhle celý kompletní, protože 
je strašně dlouhý. Každý režisér si v tom vlastně najde něco 
svého. Takže když dva divadelní spolky hrají stejnou hru, tak 
ta hra nebude úplně stejná.

Jak dlouho trvá, než si hru nazkoušíte?
Hru zkoušíme zhruba tři čtvrtě roku. V  tom počítám  

i tvorbu kulis a kostýmů. Tu hru poté reprízujeme podle 
toho, jaká k ní máme autorská práva. Běžně nemáme dvě hry 
v repertoáru. Jen teď aktuálně máme hru „Game over“ a již 
zmíněnou „Šašek a jeho král“, která je z produkce našich klu-
ků. Na nacvičování hry se scházíme jednou týdně. Vzhledem 
k zaměstnáním, směnným provozům a dalším okolnostem je 
náročné najít ve větším počtu lidí společný volný čas. Když se 
ale blíží premiéra, tak se nám daří sejít se i dvakrát do týdne 
nebo o víkendech. Hru nazkoušíme tak, aby to vyšlo na začá-
tek divadelní sezony. Dřív jsme hráli štace v různých kultur-
ních domech, ale v posledních letech není o divadlo až takový 
zájem. Buď se to týká financí nebo neochoty něco dělat ze 
strachu, že přijde málo diváků. Obecně je teď složité domlou-
vat divadelní představení. 

Pokud se nepletu, účastníte se i různých divadelních 
přehlídek?

Ano, vždy v listopadu jezdíme do Manětína na přehlídku 
amatérských divadel severního Plzeňska. Stejně tak jezdíme 
do Žlutic, kde už to ale není pouze jen přehlídka. Výkony 
se zde hodnotí. Porota je složena z profesionálů. Letos jsme 
ve Žluticích hráli hru „Game Over“, ve které mám malou 
roli. Kritiku jsem od profesionálů získala například za to, že 
nemám silonky k letním šatům. Herečka musí mít vždy na je-
višti silonky. Jsou to věci, které by nás třeba nikdy nenapadly. 
Dostali jsme i více rad od profesionálů a jsme za ně rádi.

Máte oblíbenou hru? 
Oblíbenou hru nemáme. Líbila se nám hra „Hotel mezi 

dvěma světy“. To bylo vážné téma. S touto hrou jsme v roce 
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2010 vyhráli na divadelní přehlídce ve Žluticích a získali jsme 
nominaci a doporučení na národní přehlídku ochotnických 
divadelních souborů do Vysokého nad Jizerou. Ve stejném 
roce hrálo stejnou hru několik dalších amatérských divadel  
a i jedni profesionálové. Manželka překladatele této hry viděla 
několik jejích ztvárnění a nejvíce se jí líbilo naše pojetí, to 
nás mile potěšilo. Obecně je ale pro všechny diváky vděčná 
komedie.

Co jsou Cisterciácké noci?
Jsou to již tradiční noční prohlídky kláštera v Plasích, které 

se konají vždy třetí týden v červnu. Tato událost kombinuje 
komentovanou prohlídku a divadelní představení v historic-
kém prostředí v našem podání. Večer, když už je tma, je kon-
vent opravdu krásně nasvícený a atmosféra na této události 
je opravdu výjimečná. Režisérkou nočních prohlídek je Eva 
Zajícová. Je to opravdu moc hezká akce, kterou už mají diváci 
zažitou a jezdí na Cisterciácké noci pravidelně. 

Musíte někdy improvizovat?
Improvizujeme, když zapomeneme text. Někdo má dlouhý 

text a na něj musí navázat ten další herec se svým textem. Dů-
ležité je hlavně říct tu poslední větu, na kterou ten druhý čeká 
a reaguje. Takže i v tom dlouhém textu se dá trochu zaimpro-
vizovat, ale důležitá je zkrátka ta poslední věta, ten konec, aby 
další herec mohl navázat.

Hrajete někdy i venku?
Hrát venku je takové nevděčné, kvůli počasí. Může přijít 

bouřka, foukat vítr, který nám shazuje kulisy – všechno už 
jsme zažili. Raději hrajeme uvnitř. 

Máte nějaké vtipné historky z hraní?
Vtipná historka – při jedné hře jsem měla nalít do sklenič-

ky červené víno. Vždy jsem měla připravený džus z černého 
rybízu. Takže můj kolega, herec, byl zvyklý mít ve skleničce 
džus. Jednou jsem džus nestihla koupit, namísto toho jsem 
vzala šťávu z kompotu z červené řepy. Neměla jsem jí moc, 
tak jsem ji trochu naředila vodou. Můj herecký kolega se napil, 
ale takhle naředěná šťáva opravdu nebyla moc chutná a to se 
při tom měl chudák usmívat. Jindy zase měl jiný kolega ve 
hře vypít jed. Ten jed byl vždy cukr ve skleničce. Jednou tam 
místo toho měl nasypanou sůl. Prskání po vypití jedu zahrál 
opravdu dobře. 

Chtěla byste na závěr ještě něco dodat?
Ráda bych diváky informovala, že se nám podařilo zařadit 

dvě organizační novinky. Jednou je možnost platit vstup na 
představení v aule bezhotovostně přes QR kód. Druhou no-
vinkou je věrnostní kartička, na kterou návštěvníci za každou 
zakoupenou vstupenku získají razítko. Po nasbírání osmi razí-
tek obdržíte vstupenku na další představení zdarma. 

Ještě bych doplnila, že jsem ráda, že jako tým fungujeme 
moc dobře. 

Moc děkuji za Váš čas a příjemný rozhovor! Přeji celé-
mu spolku mnoho štěstí na podiu i mimo něj.

Jessica Kuttová 
redaktorka zpravodaje 

foto: archiv Divadelního spolku Osada



J Á S A L K A  B A N DJ Á S A L K A  B A N D
MĚSTO HORNÍ BŘÍZA ZA PODPORY PLZEŇSKÉHO KRAJE POŘÁDÁ KONCERT

NEDĚLE 8. 3. 2026 OD 15:00 KD KLUB

MĚSTO HORNÍ BŘÍZA
Eva Zajícová tel.: 739 577 697

VSTUP 250 KČ

14:25 BÝVALÉ KVĚTINÁŘSTVÍ
14:27 SÍDLIŠTĚ
14:29 BÝVALÝ KOVOMAT
18:30 ZPĚT

AUTOBUS PO HORNÍ BŘÍZE
ZDARMA
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SOUHRNNÝ JÍZDNÍ  ŘÁD  HORNÍ  BŘÍZA  - PLZEŇ a zpět
DOLNÍ  ČÁST MĚSTA
Směr Horní Bříza                          Plzeň

Vlak odjezd Horní Bříza zastávka Autobus odjezd zast. Horní Bříza Autobus odjezd Horní Bříza sídliště
4:41 nejede 25.+26.12;1.1. pracovní dny (zastávky v ul. Na Návsi) Pokud není uvedeno jinak, spoj jede na CAN.

5:23 jede v x a v 6; pozn.1 4:34 jede v x; MT+S3 Ostatní konečné dle vysvětlivky (U, NL, OK).

6:27 jede v x 4:53 jede v x; Zá + S1 pracovní dny

7:04 jede v x 5:45 jede v x; Zá + S4 4:39 jede v x; MT

7:20 jede v 6 a t 6:20 jede v x; Zá + S4 5:00 jede v x; U

8:27 jede v x 6:49 jede v x kromě P; přes Tř.+ S3; NL 5:42 jede v x; Zá

9:20 jede denně 7:00 jede v x o prázdninách; OK + S3 6:17 jede v x; Zá

11:20 jede denně 7:00 jede v x; Zá + S1 6:54 jede v x kromě P; přes Třemošnou; NL

12:27 jede v x 7:23 jede v x; Zá + S4 7:02 jede v x o prázdninách; OK

13:20 jede denně 8:01 jede v x; Zá + S4 7:20 jede v x; Zá

14:27 jede v x 9:03 jede v x; přes Záluží + S4; NL 7:30 jede v x; přes Třemošnou; NL

15:20 jede denně 10:00 jede v x; Zá + S4 7:58 jede v x; Zá

16:27 jede v x 12:10 jede v x; přes Záluží + S4; NL 9:01 jede v x; přes Záluží; NL

17:20 jede denně 13:03 jede v x; Zá + S4 9:58 jede v x; Zá

18:27 jede v x 14:09 jede v x; Zá + S1 12:08 jede v x; přes Záluží; NL

19:20 jede denně 14:43 jede v x; přes Záluží + S4; NL 12:57 jede v x; U

20:27 jede v x a v 6 a pozn.2 15:18 jede v x kromě P; Zá + S4 13:01 jede v x; Zá

15:41 jede v x; Zá + S1 14:41 jede v x; přes Záluží; NL

15:59 jede v x; Zá + S1 14:55 jede v x; bez zastavení na Okounovou

Autobus odjezd zast. Horní Bříza 17:00 jede v x; Zá + S4; nejede 31.12. 15:16 jede v x kromě P; Zá

soboty, neděle, svátky  (zastávky v ul. Na Návsi) 17:59 jede v x; Zá + S1; nejede 31.12. 16:58 jede v x; Zá; nejede 31.12.

6:27 jede v 6 a t; HN + S4; nejede 24.-26.12,1.1. 19:00 jede v x; Zá + S4; nejede 31.12. 18:58 jede v x; Zá; nejede 31.12.

8:27 jede v 6 a t; HN + S4 19:56 jede v x; Zá+SP+S1; nejede 31.12. 21:06 jede v x; U; nejede 31.12.

10:27 jede v 6 a t; HN + S4 22:55 jede v x; Tř+SP; nejede 31.12.

12:27 jede v 6 a t; HN + S4 23:48 jede v x; na OK mimo Třemoš.; nejede 

14:27 jede v 6 a t; HN + S4 22.12.-2.1. 

16:27 jede v 6 a t; HN + S4; nejede 24.12.

18:27 jede v 6 a t; HN + S4; nejede 24.12. Autobus odjezd Horní Bříza sídliště
20:27 jede v 6 a t; HN + S4; nejede 24.12. soboty, neděle, svátky

6:25 jede v 6 a t; HN; nejede 24.-26.12.,1.1.

8:25 jede v 6 a t; HN

Vysvětlivky (pro dolní část města): 10:25 jede v 6 a t; HN

jede v x jede v pracovní dny 12:25 jede v 6 a t; HN

jede v x kromě P jezdí v dny škol. vyučování; nejede o prázdninách 14:25 jede v 6 a t; HN

jede v 6 a t jezdí v sobotu, v neděli a státem uznaný svátek 16:25 jede v 6 a t; HN; nejede 24.12.

jede v 6 jezdí v sobotu 18:25 jede v 6 a t; HN; nejede 24.12.

pozn.1 jede také 24.12., 3.4., 1.+8.5., 28.10.,17.11.; nejede 27.12.,4.4.,2.+9.5. 20:25 jede v 6 a t; HN; nejede 24.12.

pozn.2 jede také 25.+26.12., 3.-5.4., 1.+8.5.,5.7.,27.9.

HN jede na Terminál Hlavní nádraží přes Záluží, Plzeň Košutka, Plzeň Severka a Sady Pětatřicátníků

S1 na zast. Horní Bříza (Na Návsi) zastavuje u Kebabu - stanoviště č. 1

S3 na zast. Horní Bříza (Na Návsi) zastavuje naproti rest. Český lev (směr na "Továrnu") - stanoviště č. 3

S4 na zast. Horní Bříza (Na Návsi) zastavuje u rest. Český lev - stanoviště č. 4

NL spoj končí v zastávce Nemocnice Lochotín

OK jede přes H. Břízu žel. st., Třemošnou do Plzně Okounová (Bolevec)

SP zastavuje také v zastávce Sady Pětatřicátníků

Tř jede do Plzně CAN přes H. Břízu žel. st., Třemošnou 

Zá jede do Plzně CAN přes Záluží, Plzeň Košutka, Plzeň Severka

MT jede přes H.Břízu žel.st, mimo Třemošnou po obchvatu, přes Plzeň, Okounová a U Gery na CAN

U jede přes H. Břízu žel.st., Třemošnou, Bolevec, Severku, NC Borská pole k Univerzitě

platí od 14. 12. 2025 do 12. 12. 2026

Petr Hubka 
příprava jízdních řádů pro Hornobřízský zpravodaj
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SOUHRNNÝ JÍZDNÍ  ŘÁD  HORNÍ  BŘÍZA  - PLZEŇ a zpět
HORNÍ  ČÁST MĚSTA - Továrna
Směr Horní Bříza                          Plzeň

Vlak odjezd Horní Bříza žel.st. Autobus odjezd Autobus odjezd H.B. rozcestí
4:37 nejede 25.+26.12;1.1. Horní Bříza rozcestí (na CAN/OK) na Terminál Hl.nádr.
5:19 jede v x a v 6; pozn.1 pracovní dny (přes Třemošnou na CAN) soboty, neděle, svátky

6:24 jede v x 4:40 jede v x 6:18 jede v 6 a t; HN; nejede 24.-26.12., 1.1.

7:01 jede v x 5:45 jede v x 8:08 jede v 6 a t; HN

7:16 jede v 6 a t 6:54 jede v x kromě P 12:32 jede v 6 a t; HN; z Rakovníka

8:24 jede v x 6:56 jede v x o prázdninách 14:28 jede v 6 a t; HN; nejede 24.-26.12., 1.1.

9:16 jede denně 7:00 jede v x kromě P 16:32 jede v 6 a t; HN; z Rakovníka; nejede 24.12.

11:16 jede denně 7:52 jede v x kromě P 18:28 jede v 6 a t; HN; nejede 24.-26.12., 1.1.

12:24 jede v x 8:02 jede v x 21:09 jede v 6 a t; HN; z Rakovníka; nejede 24.12.

13:16 jede denně 9:00 jede v x

14:24 jede v x 9:50 jede v x Autobus odjezd Horní Bříza aut.st.
15:16 jede denně 10:50 jede v x Pokud není uvedeno jinak, spoj jede na CAN.

16:24 jede v x 11:50 jede v x Ostatní konečné dle vysvětlivky (U, NL, OK).

17:16 jede denně 12:50 jede v x 4:41 jede v x; MT

18:24 jede v x 13:50 jede v x 5:02 jede v x; U

19:16 jede denně 14:24 jede v x 6:56 jede v x kromě P; NL

20:24 jede v x a v 6 a pozn.2 14:50 jede v x kromě P 7:04 jede v x o prázdninách; OK

15:45 jede v x; OK; nejede 22.12.-2.1. 12:59 jede v x; U

16:00 jede v x 21:08 jede v x; U; nejede 31.12.

16:45 jede v x; NL; nejede 22.12.-2.1. 22:57 jede v x; Tř+SP; nejede 31.12.

16:50 jede v x 23:50 jede v x; na OK mimo Třemoš.; nejede 22.12.-2.1.

17:50 jede v x; nejede 31.12.

18:50 jede v x; SP; nejede 31.12.

19:50 jede v x; SP; nejede 31.12. Autobus odjezd Horní Bříza žel.st.
20:50 jede v x; SP; nejede 31.12. Pokud není uvedeno jinak, spoj jede na CAN.

Ostatní konečné dle vysvětlivky (U, NL, OK).

4:43 jede v x; MT

5:03 jede v x; U

6:58 jede v x kromě P; NL

7:05 jede v x o prázdninách; OK

7:34 jede v x; NL

13:00 jede v x; U

21:09 jede v x; U; nejede 31.12.

22:58 jede v x; Tř+SP; nejede 31.12.

Vysvětlivky (horní část města): 23:51 jede v x; na OK mimo Třemoš.; nejede 22.12.-2.1.

jede v x jede v pracovní dny

jede v x kromě P jede v dny škol. vyučování; nejede o prázdninách

jede v 6 a t jede v sobotu, v neděli a státem uznaný svátek

6 jede v sobotu

t jede v neděli a státem uznaný svátek

pozn.1 jede také 24.12., 3.4., 1.+8.5., 28.10.,17.11.; nejede 27.12.,4.4.,2.+9.5.

pozn.2 jede také 25.+26.12., 3.-5.4., 1.+8.5.,5.7.,27.9.

HN jede na Terminál Hlavní nádraží přes Třemošnou, Sady Pětatřicátníků (z Kralovic nebo Kožlan, Čisté, Rakovníka)

NL spoj končí v zastávce Nemocnice Lochotín, jede přes Třemošnou, Plzeň Okounová a U Gery

OK jede jen do zastávky Plzeň Okounová (v Bolevci) přes Třemošnou

SP zastavuje také v zastávce Sady Pětatřicátníků

MT jede přes H.Břízu žel.st, mimo Třemošnou po obchvatu, přes Plzeň, Okounová a U Gery na CAN

U jede přes Třemošnou, Bolevec, Severku, NC Borská pole k Univerzitě

Tř jede přes Třemošnou, Bolevec, U Gery do Plzně CAN

platí od 14. 12. 2025 do 12. 12. 2026

Petr Hubka 
příprava jízdních řádů pro Hornobřízský zpravodaj
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SOUHRNNÝ JÍZDNÍ  ŘÁD  HORNÍ  BŘÍZA  - PLZEŇ a zpět
HORNÍ  ČÁST MĚSTA - Továrna
Směr Plzeň                           Horní Bříza

Vlak odjezd Plzeň hl.n. Autobus odjezd Plzeň CAN/OK Autobus odjezd Terminál Hlavní nádraží
5:15 jede v x do Horní Břízy rozcestí do Horní Břízy rozcestí
6:20 jede denně pracovní dny (přes Třemošnou) soboty, neděle, svátky

6:55 jede v x 5:10 jede v x 7:10 jede v 6 a t; HN; nejede 24.-26.12.; 1.1.

8:20 jede denně 6:24 jede v x kromě P 9:10 jede v 6 a t; HN; do Rakovníka

10:20 jede denně 6:30 jede x o prázdninách 13:10 jede v 6 a t; HN; do Rakovníka

11:11 jede v x 6:55 jede v x kromě P 15:10 jede v 6 a t; HN; nejede 24.-26.12.; 1.1.

12:20 jede denně 7:00 jede v x o prázdninách 17:28 jede v 6 a t; HN; do Rakovníka; nejede 24.12.

13:11 jede v x 7:25 jede v x kromě P 19:10 jede v 6 a t; HN; nejede 24.-26.12.; 1.1.

14:20 jede denně 8:35 jede v x 22:10 jede v 6 a t; HN; nejede 24.12.

15:11 jede v x 9:35 jede v x 

16:20 jede denně 10:35 jede v x Autobus odjezd Plzeň CAN/Univerzita/
17:11 jede v x 11:35 jede v x Nemocnice Lochotín/U Gery/Okounová 
18:20 jede denně 12:35 jede v x do Horní Břízy aut.st.
19:11 jede v x 13:30 jede v x Pokud není uvedeno jinak, spoj začíná na CAN.

21:11 nejede 24.+31.12. 13:55 jede v x o prázdninách Ostatní konečné dle vysvětlivky (U, NL, G, OK).

22:47 nejede 24.,25.,31.12. 14:05 jede v x kromě P 4:35 jede v x; OK

14:35 jede v x; nejede 22.12.- 2.1. 5:15 jede v x; Zá

15:10 jede v x; OK; nejede 22.12.-2.1. 8:45 jede v x kromě P; Do

15:35 jede v x 12:35 jede v x; G

16:10 jede v x; OK; nejede 22.12.-2.1. 13:33 jede v x kromě P; NL 

16:35 jede v x 14:12 jede v x; U

17:35 jede v x 20:13 jede v x; Tř+SP; nejede 31.12.

18:35 jede v x; nejede 31.12. 22:15 jede v x; U; nejede 31.12.

19:35 jede v x; SP; nejede 31.12. 23:23 jede v x; Tř+SP; nejede 22.12.-2.1.

20:40 jede v x; SP; nejede 31.12.

22:35 jede v x; SP; nejede 31.12.

Autobus odjezd Plzeň CAN/Univerzita/
Nemocnice Lochotín/U Gery/Okounová 
do Horní Břízy žel.st.
Pokud není uvedeno jinak, spoj začíná na CAN.

Ostatní konečné dle vysvětlivky (U, NL, G, OK).
4:35 jede v x; OK

Vysvětlivky (horní část města): 8:45 jede v x kromě P; Do

jede v x jede v pracovní dny 12:35 jede v x; G

jede v x kromě P jede v dny škol. vyučování; nejede o prázdninách 13:33 jede v x kromě P; NL 

jede v 6 a t jede v sobotu, v neděli a státem uznaný svátek 14:12 jede v x; U

6 jede v sobotu 20:13 jede v x; Tř+SP; nejede 31.12.

t jede v neděli a státem uznaný svátek 22:15 jede v x; U; nejede 31.12.

pozn.1 jede také 24.12., 3.4., 1.+8.5., 28.10.,17.11.; nejede 27.12.,4.4.,2.+9.5. 23:23 jede v x; Tř+SP; nejede 22.12.-2.1.

pozn.2 jede také 25.+26.12., 3.-5.4., 1.+8.5.,5.7.,27.9.

SP zastavuje také v zastávce Sady Pětatřicátníků

NL jede z Plzně Nemocnice Lochotín přes Plzeň, U Gery, Okounová a Třemošnou

OK jede z Plzně Okounová (Bolevec), přes Třemošnou

HN jede z Terminálu Hlavní nádraží přes Sady Pětatřicátníků, Třemošnou do Kralovic (Kožlan, Čisté, Rakovníka) 

Tř jede z Plzně CAN přes Plzeň, U Gery, Plzeň Okounová a Třemošnou

Zá jede z Plzně CAN přes Plzeň Severka, Plzeň Košutka, Záluží a Horní Bříza sídliště

Do jede z Plzně CAN přes Plzeň, U Gery, Okounová a Bolevec do Horní Břízy, sídl.; mimo Třemošnou; pokračuje do Dobříče

U jede z Univerzity přes NC Borská pole, Severku, Bolevec, Třemošnou

G jede z Plzně U Gery přes Okounovou, Bolevec, H. Břízu žel.st.; mimo Třemošnou

platí od 14. 12. 2025 do 12. 12. 2026

Petr Hubka 
příprava jízdních řádů pro Hornobřízský zpravodaj
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SOUHRNNÝ JÍZDNÍ  ŘÁD  HORNÍ  BŘÍZA  - PLZEŇ a zpět
DOLNÍ  ČÁST MĚSTA 
Směr Plzeň                           Horní Bříza

Vlak odjezd Plzeň hl.n. Autobus odjezd Plzeň CAN/NL Autobus odjezd Plzeň CAN/Univerzita/
5:15 jede v x do Horní Břízy (Na Návsi) Nemocnice Lochotín/U Gery/Okounová 
6:20 jede denně pracovní dny do Horní Břízy sídliště
6:55 jede v x 5:15 jede v x; Zá Pokud není uvedeno jinak, spoj začíná na CAN.

8:20 jede denně 5:57 jede v x; Zá Ostatní konečné dle vysvětlivky (U, NL, G, OK).

10:20 jede denně 6:25 jede v x; Zá pracovní dny

11:11 jede v x 8:33 jede v x; Zá 4:35 jede v x; OK

12:20 jede denně 9:38 jede v x; NL přes Záluží 5:15 jede v x; Zá

13:11 jede v x 10:38 jede v x; NL přes Záluží 6:25 jede v x; Zá

14:20 jede denně 11:30 jede v x; Zá 8:33 jede v x; Zá

15:11 jede v x 12:30 jede v x; Zá 8:45 jede v x kromě P; Do

16:20 jede denně 13:30 jede v x kromě P; Zá 9:38 jede v x; NL přes Záluží

17:11 jede v x 14:00 jede v x; Zá 10:38 jede v x; NL přes Záluží

18:20 jede denně 14:30 jede v x; Zá 11:30 jede v x; Zá

19:11 jede v x 15:00 jede v x; Zá 12:30 jede v x; Zá

21:11 nejede 24.+31.12. 15:30 jede v x; Zá 12:35 jede v x; G

22:47 nejede 24.,25.,31.12. 16:00 jede v x; Zá 13:30 jede v x kromě P; Zá

16:30 jede v x; Zá 13:33 jede v x kromě P; NL přes Třemošnou

17:03 jede v x; Zá; nejede 31.12. 14:00 jede v x; Zá

17:33 jede v x; Zá; nejede 31.12. 14:12 jede v x; U

18:33 jede v x; Zá; nejede 31.12. 14:30 jede v x; Zá

Autobus odj. Plzeň Term. Hl. nádr. 20:33 jede v x; Zá+ SP; nejede 31.12. 15:30 jede v x; Zá

do Horní Břízy (Na Návsi) 22:33 jede v x; Zá+ SP; nejede 31.12. 16:30 jede v x; Zá

soboty, neděle, svátky 17:33 jede v x; Zá; nejede 31.12.

7:05 jede v 6 a t; HN; nejede 24.-26.12.,1.1. 18:33 jede v x; Zá; nejede 31.12.

9:05 jede v 6 a t; HN 20:13 jede v x; Tř+SP; nejede 31.12.

11:05 jede v 6 a t; HN 20:33 jede v x; Zá+SP; nejede 31.12.

13:05 jede v 6 a t; HN 22:15 jede v x; U; nejede 31.12.

15:05 jede v 6 a t; HN 23:23 jede v x; Tř+SP; nejede 22.12.-2.1.

17:05 jede v 6 a t; HN; nejede 24.12.

19:05 jede v 6 a t; HN; nejede 24.12. Autobus odj. Plzeň Terminál Hl. nádr.
22:15 jede v 6 a t; HN; nejede 24.12. do Horní Břízy sídliště

soboty, neděle, svátky

7:05 jede v 6 a t; HN; nejede 24.-26.12.,1.1.

Vysvětlivky (pro dolní část města): 9:05 jede v 6 a t; HN

jede v x jede v pracovní dny 11:05 jede v 6 a t; HN

jede v x kromě P jezdí v dny škol. vyučování; nejede o prázdninách 13:05 jede v 6 a t; HN

jede v 6 a t jezdí v sobotu, v neděli a státem uznaný svátek 15:05 jede v 6 a t; HN

jede v 6 jezdí v sobotu 17:05 jede v 6 a t; HN; nejede 24.12.

pozn.1 jede také 24.12., 3.4., 1.+8.5., 28.10.,17.11.; nejede 27.12.,4.4.,2.+9.5. 19:05 jede v 6 a t; HN; nejede 24.12.

pozn.2 jede také 25.+26.12., 3.-5.4., 1.+8.5.,5.7.,27.9. 22:15 jede v 6 a t; HN; nejede 24.12.

NL jede ze zastávky Nemocnice Lochotín

HN jede z Terminálu Hlavní nádraží přes Sady Pětatřicátníků, Plzeň Severka, Plzeň Košutka a Záluží

OK jede z Plzeň Okounová (Bolevec) přes Třemošnou a H. Břízu žel. st.

SP zastavuje také v zastávce Sady Pětatřicátníků

Tř jede z Plzně CAN přes Třemošnou a H. Břízu žel. st. 

Zá jede z Plzně CAN přes Plzeň Severka, Plzeň Košutka a Záluží

Do jede z Plzně CAN přes U Gery, Okounová, Bolevec a H. Břízu žel.st., mimo Třemošnou, pokračuje do Obory a Dobříče

U jede z Univerzity přes NC Borská pole, Severku, Bolevec, Třemošnou

G jede z Plzně U Gery přes Okounovou, Bolevec, H. Břízu žel.st.; mimo Třemošnou

platí od 14. 12. 2025 do 12. 12. 2026

Petr Hubka 
příprava jízdních řádů pro Hornobřízský zpravodaj
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Nové jízdní řády železniční a autobusové dopravy 
Horní Bříza – Plzeň platné od 14. 12. 2025  
(dle stavu k 22. 11. 2025)

Železniční doprava
V železniční dopravě v Horní Bříze od 14. 12. 2025 nedo-

chází k žádným změnám (jen k drobným úpravám omezení 
jízdy některých vlaků ve dnech státních svátků).

Autobusová doprava
Linka 321 Plzeň – Kralovice – Čistá – Rakovník

Zaveden nový pár spojů v  pracovních dnech (kromě  
31. 12.) z Plzně, CAN do Horní Břízy, rozcestí. Z Plzně, CAN 
jede nový spoj v  19:35 (zastavuje i v  Sadech Pětatřicátníků 
v 19:38; příjezd na rozcestí ve 20:04). Z Horní Břízy, rozcestí 
odjíždí nový spoj do Plzně v 19:50 hod. (přes Sady Pětatřicát-
níků; příjezd na CAN ve 20:18)

Linka 322 Plzeň – Horní Bříza – Dolní Bělá – Manětín 
– Nečtiny

Ranní spoj do Plzně, CAN v  pracovních dnech jede  
o 5 minut dříve. Z Horní Břízy, sídliště v 5:42 a z Horní Břízy 
(Na Návsi) v 5:45 hodin.

Odpolední spoj do Plzně, CAN ve dnech školního vyučo-
vání jede o 5 minut později. Z Horní Břízy, sídliště v 15:16  
a z Horní Břízy (Na Návsi) v 15:18 hodin.

Linka 334 Plzeň – Třemošná – Horní Bříza – Dobříč/
Horní Bělá

Ranní spoj do Plzně, Nemocnice Lochotín ve dnech škol-
ního vyučování jede z Horní Břízy o 5 minut dříve. Z Horní 
Břízy (Na Návsi) v 6:49, ze sídliště v 6:54, z  aut. st. v 6:56  
a od žel. stanice v 6:58 hodin.

Petr Hubka 
příprava jízdních řádů pro Hornobřízský zpravodaj

vánoční

čtení
pondělí 22. prosince 2025

10:00 vánoční příběh pro děti

Knihovna města Horní Bříza Vás zve na

15:00 apokryf Svatá noc

      
    o

d K. Čapka

akce bude probíhat v knihovně města Třída 1. máje 512 
a na odloučeném pracovišti knihovny Sídlištní ulice 795
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Po prázdninách zase spolu ve školce
Prázdniny utekly jako voda a po jejich skončení jsme se 

opět všichni sešli v naší mateřské škole. Děti se s úsměvem 
vrátily mezi kamarády, paní učitelky, známé hračky, natěšené 
na nové zážitky, které na ně v novém školním roce čekají. 

Tento školní rok je pro nás výjimečný, protože naše třídy 
získaly nová jména inspirovaná živly přírody. Naši nejmenší si 
hrají ve třídě Plamínků, kde všechno hřeje radostí a zvídavostí. 
Ve třídě Kytiček rozkvétají děti jako rostlinky a poznávají svět 
kolem sebe. Třída Kapiček je plná předškoláků, kteří se mimo 
jiné pilně připravují do školy. A ve třídě Větrníčků děti zkou-
mají nejen to, co dokáže vítr, ale také vše, co nás obklopu-
je. Naše nové názvy krásně symbolizují propojení s přírodou  
a naši snahu vést děti k lásce a úctě k životnímu prostředí. 
Každý živel je jiný – a přesto společně tvoří vyvážený svět, 
stejně jako naše školka.

Podzim v naší školce byl plný barev, vůní a krásných zážit-
ků. Začal sběrem přírodních pokladů – děti spolu s rodiči při-
nesly kaštany, žaludy, oříšky i jiné podzimní plody, ze kterých 
jsme společně vyráběli a tvořili. Děti si vyzkoušely otiskování 
jablíček a objevily kouzlo podzimu při zapouštění barev při 
tvoření listů. Předškoláci navštívili nově otevřenou knihovnu 
v Horní Bříze, kde si prohlédli prostory, poslechli si pohádku 

a dozvěděli se, jak to v knihovně funguje. Společně si povídali 
o knihách, o tom, jak s nimi zacházet, a nechyběla ani mož-
nost prohlédnout si dětské knížky plné krásných ilustrací.

Velkým zážitkem byla také výstava drobného zvířectva, 
kde si děti mohly zblízka prohlédnout drobná zvířátka – sle-
pice, králíčky nebo holuby. Dozvěděly se, jak se o ně starat, 
a pochopily, že péče o zvířátka není jen zábava, ale i odpo-
vědnost.

Děti ze třídy Kapiček navštívily základní školu v rámci 
projektu Škola nanečisto. Vyzkoušely si, jaké to je být oprav-
dovým žákem – usedly do lavic, pracovaly s paní učitelkou  
a plnily úkoly stejně jako školáci. Byla to pro ně cenná zku-
šenost, která jim pomohla nahlédnout do světa „velké školy“ 
a těšit se na to, co je v příštím roce čeká. Společně jsme také 
vytvořili pohádkový strom, na který si děti vyrobily vlastní 
malé knížky, které zavěsily na větve stromu jako listy a celý 
kout školky se proměnil v čarovnou podzimní knihovnu pl-
nou dětských příběhů.

Nechyběly ani Dýňohrátky, při kterých jsme cvičili s dý-
němi, vyráběli dýňové ozdoby a otevřeli si malý dýňový  
obchůdek. Děti si samy vyzkoušely, jaké to je být prodavačem 
či zákazníkem, a naučily se vážit na opravdových vahách.

Podzimní kouzla vyvrcholila Halloweenskými hrátkami, 
kdy si děti hrály se strašidýlky, tančily, tvořily a vydaly se na 
Lampionovou stezku lesem, kde je po cestě provázela světýl-
ka, duchové i netopýři. Atmosféra byla kouzelná, trochu ta-
jemná, ale hlavně plná smíchu a dobrodružství. 

Nyní už děti netrpělivě vyhlížejí první sněhové vločky  
a těší se na zimu a zážitky spojené s kouzelným adventním 
obdobím.

Renáta Poláková 
učitelka 1. mateřské školy 

Foto: archiv školy
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Podzimní radosti v mateřské škole
V naší mateřské škole se během podzimu odehrála řada 

krásných společných akcí, které nám připomněly, jak důležité 
je trávit čas s rodinou, podporovat dětskou radost a vytvářet 
společné zážitky. Každá z akcí byla svým způsobem jedinečná 
a všechny dohromady vytvořily období plné smíchu, tvoření 
i dobrodružství.

První podzimní akcí byl Sportovní den s rodiči. Neprobíhal 
pouze na zahradě školky, ale také v přilehlém lese, kde jsme 
pro děti připravili sérii pohádkových stanovišť. Na každém  
z nich čekala jedna z učitelek převlečená za pohádkovou by-
tost. Děti plnily jednoduché úkoly, které prověřily jejich ob-
ratnost, spolupráci i fantazii. Atmosféra byla hravá a díky 
rodičům, kteří děti doprovázeli na jednotlivých stanovištích, 
i plná společného nadšení. Po úspěšném zdolání celé stezky 
se všichni sešli zpět na školní zahradě, kde na děti čekala za-
sloužená odměna – společné opékání buřtů. Odpoledne tak 
bylo zakončenou příjemnou rodinnou atmosférou a spoustou 
radosti.

Koncem října se školka proměnila v království malých čaro-
dějů, kostlivců, duchů i strašidýlek všeho druhu. Společně jsme 
si užili Halloweenský den plný her, vyrábění a veselého strašení. 

Dě t i 
p u -
tova-

l y mezi 
j e d -
n o t -

l i- vými 

třídami a plnily „strašidelné“ úkoly. Létaly na koštěti, skláda-
ly obrázky, trefovaly se do cíle nebo třeba hledaly předměty 
v pytli. Připravená byla i hrůzostrašná stezka odvahy, na které 
děti předvedly, že mají pro strach uděláno. Celý den se nesl  
v duchu hravosti, přátelství a fantazie – a i ti nejmenší stateč-
ně odolali všem strašidlům, která se ten den objevila.

Listopadová akce „S tatínkem za světýlkem Svatého Mar-
tina“ patřila mezi nejkrásnější okamžiky podzimu. Děti si 
společně s tatínky vyráběly vlastní lucerničky, které ozdo-
bily podle své fantazie. Po  tvůrčí části se k nám připojily  
i maminky, aby si všichni společně užili atmosféru blížícího 
se svátku světla. Poté přišel anděl, který dětem rozdal malá 
světýlka – symbolické svíčky, jež rozzářily jejich lucerny. Do-
konce k nám zavítal i Svatý Martin a spolu s andělem vedl 
průvod večerním okolím školky. Akce vyvrcholila zpěvem 
dětí. Vznikl tak kouzelný podvečer plný světla, rodinného 
tepla a sdílené radosti.

Kamila Laudonová 
učitelka 2. mateřské školy

Město Horní Bříza je nově na Instagramu!
novinky z našeho města můžete nově sledovat kromě Facebooku  
i na síti Instagram, hledejte nás tam pod profilem: 
@mestohornibriza
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Chovatelská výstava na základní škole
Dne 6. října 2025 se na naší škole uskutečnil 25. ročník 

přírodovědné výstavy. Tento rok ji navštívilo téměř 800 lidí –  
a bylo na co se dívat. Třeba na 136 druhů hub nasbíraných 
žáky naší školy. Ti také přinesli své domácí mazlíčky, a tak 
jste si mohli pochovat králíka, želvu, a dokonce i hada. Přímo 
z místa vám přinášíme rozhovory s odborníky.

Mykolog Jiří Kout
Které jedovaté houby jsou podle vás nejzrádnější? A na které bychom 

si měli dávat pozor?

Nejhorší je pavučinec a muchomůrka zelená, protože to, 
že jste otráveni, se dozvíte až za několik dní a pak umřete, 
nepomůžou vám ani doktoři.

Jak jste se k mykologii dostal?

Původně jsem se orientoval na ornitologii, ale když jsem si 
vybíral téma diplomové práce, nenašel jsem vhodného opo-
nenta, a proto jsem se poohlédl po jiném oboru, a to myko-
logii.

Zůstáváte při vaší práci pouze v ČR, nebo vyjíždíte i do zahraničí? 
A kam?

Jezdím i do zahraničí. Tak třeba do Portorika, tam jsem 
objevil nový druh dřevokazné houby. V listopadu pojedu do 
Číny na mykologický kongres.

Entomoložka Anna Šístková
Jsou sršně nebezpečné pro lidi? A jak se vyvarovat bodnutí?

Hmyz obecně nebezpečný pro lidi není, pokud nejsou aler-
gici. Jak se vyvarovat bodnutí? Rozhodně si hmyzu nevšímat, 
on na vás nebude útočit schválně. Hmyz útočí pouze v mo-
mentě, kdy se bojí nebo si myslí, že ho chcete zabít. Zachovat 
klid a čekat, než odletí.

Jak dlouho sršně žijí?

Jedná se o jednoleté obligátní společenstvo, to znamená 
hmyzí stát, který na konci sezóny vymírá. Přezimují pouze 
mladé oplozené královny.

Jak se zachovat, když najdeme sršní nebo vosí hnízdo poblíž domu?

Zavolat hasiče nebo někoho, kdo ví, jak hnízdo správně 
odstranit.

Co je největší mýtus o sršních?

Lidé si často myslí, že dospělé sršně jsou dravé, což není 
pravda, dospělá sršeň je býložravá. Sršně loví hmyz, jako na-
příklad včely, proto, aby zajistily dostatek bílkovin pro vyvíje-
jící se larvy.

Co vás vedlo k tomu, že jste začala studovat entomologii?

Celý život mě zajímají zvířata, hlavně ta, co žijí ve vodě,  
a přes ně jsem se dostala na hmyz. Mojí specializací jsou vodní 
brouci.

Myslivec Julek Jaššo
Jak si myslíte, že se lesy změní v příštích 10–20 letech?

Současný trend je takový, aby lesy byly co nejvíce druho-
vě rozmanité a aby listnaté stromy v našem regionu tvořily  
20 procent plochy lesa.

Když jdeme do lesa, jak se máme chovat a na co si máme dát pozor?

Musíte se chovat tak, abyste se stali jeho součástí. Nezna-
mená to, že musíte být potichu – chovejte se úplně normálně, 
ale s pokorou.

Co je dobré dávat zvířatům na zimu do krmítka? A co naopak ne?

Zvířata uvítají jablka, kaštany, seno, ale ne plesnivé seno, 
tvrdou mrkev, ječmen, oves. Nic jiného, protože suché pečivo 
rychle zvlhne a zvířata po něm mají žaludeční potíže. Nepřija-
telné je vánoční cukroví. Pokud jde o kaštany, málokdo ví, že 
když je sbíráme, nesmíme je usušit. Musíme je dát na zahradu 
pod listí, tak jak je to v přírodě, protože tvrdé, usušené kašta-
ny zvěř nerozkousne.

Arachnolog Miroslav Kolář
Jaký je váš nejzajímavější zážitek s pavouky?

Asi když mi skákal po obličeji.

Který pavouk má nejpevnější nebo nejzajímavější pavučinu a proč?

Asi Monocentropus balfouri, protože se chovají ve velké 
skupině přibližně patnácti. Ti mají opravdu nejpevnější pa-
vučinu.

Co dělat, když najdeme doma pavouka, jak velkého, tak malého?

Určitě nesplachovat, vzít do kapesníku a odnést ven.

Růžena Janochová, Beata Mouleová 
žákyně VIII. třídy základní školy 

Foto: Dušan Rada
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Žáci ZUŠ Kralovice (pobočka Kaznějov a Horní Bříza) 
měli opět možnost prezentovat svou tvorbu v zahraničí. Dne 
19. září se v bavorském městě Neunburg vorm Wald uskuteč-
nila slavnostní vernisáž výstavy Ahoj, která se tradičně koná  
v několika interiérech tohoto malebného města. Akce je ka-
ždoročně postavena na přátelské česko-německé spolupráci 
– své práce zde prezentuje jeden český a jeden německý umě-
lec, žáci české základní umělecké školy a žáci místní Základní 
školy v Neunburgu.

Letos zde byla k vidění i díla našich žáků, kteří se této akce 
účastnili již podruhé. Slavnostní atmosféru vernisáže podtrh-
lo hudební vystoupení kytarového dua La Fresa pod vedením 
pana učitele Vébra.

Výstava byla otevřena veřejnosti až do konce října. Součástí 
programu byla také samostatná výstava vyučující výtvarného 
oboru, malířky Alice Markové, která představila své práce ve 
Špitálním kostele.

Gratulujeme všem zúčastněným a těšíme se na další pro-
jekty!
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Žáci ZUŠ Kralovice v zahraničí

Alice Marková 
učitelka ZUŠ Kralovice 
Foto: Zdeněk Pokorný

Během letních prázdnin začala knihovna v nových prosto-
rách přitahovat čtenáře k návštěvě. Od konce června se jich 
nově zaregistrovalo téměř 200, což nás velmi těší. Jejich vě-
kové rozmezí je pestré a všichni si zde zajisté něco vyberou.

Návštěvníci knihovny začali využívat i online katalog, kde 
si v pohodlí domova vyberou knihu podle svého přání a mů-
žou spravovat své čtenářské konto.

V říjnu jsme začali pořádat klubík pro nejmenší děti v rám-
ci programu Bookstart, kde je postupně seznamujeme s kni-
hami a máme pro ně připravené různé aktivity. Začali nás také 
navštěvovat žáci místních mateřských školek a základní školy. 

Dětem vysvětlujeme fungování a možnosti knihovny, vyrá-
bíme s nimi různé drobné předměty a dekorace, čteme jim 
pohádky a ukazujeme zajímavé knihy.

Knihovna v říjnu uspořádala první besedu a autorské čtení 
s lékařem a spisovatelem Václavem Gruberem. V listopadu 
pak následovala akce s fotografem a vášnivým cestovatelem 
Vaškem Štětinou, kde nám vyprávěl o Šumavě a ukazoval své 
autorské fotografie. Začátkem prosince se v  otevírací době 
knihovny konala vánoční dílnička, kde si zájemci mohli vyro-
bit adventní přání.

Rády bychom své čtenáře pozvaly na vánoční čtení, které 
se bude konat v pondělí 22. prosince 2025. V 10 hodin bu-
deme číst vánoční příběh pro děti a v 15 hodin bude násle-
dovat apokryf  Svatá noc od Karla Čapka. Akce se uskuteční 
souběžně v knihovně ve městě i na odloučeném pracovišti na 
Továrně. 

Od 1. ledna 2026 dojde po dlouhé době k navýšení regist-
račního poplatku pro návštěvníky knihovny, který bude nově 
činit 100 Kč pro dospělé a 50 Kč pro děti, studenty a seniory.

Na další setkání s milovníky knih se těší 

Blanka Kováříková a Tereza Winkelhöferová 
knihovnice 

Foto: Josef  Fiala

Podzim v knihovně

K R A L O V I C E
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Odešel Zdeněk Bláha – „otec“ souboru Úsměv
Odešel folklorista, výborný dudák a muzikant, instrumen-

talista, skladatel, upravovatel a sběratel lidových písní a tanců, 
hudební redaktor ČRo Plzeň, zakladatel a dlouholetá opora 
Folklórního souboru Úsměv, čestný občan Horní Břízy. Ode-
šel 21. října 2025 v nedožitých 96 letech. Pro nás všechny to 
byl veselý člověk s dobrým srdcem a vztahem ke kořenům, 
kde vyrůstal. Celoživotní optimista, velmi skromný a neoby-
čejný člověk, který měl rád humor a který inspiroval celé ge-
nerace tanečníků a muzikantů. Lásku k  hudbě předal svým 
dvěma dětem a čtyřem vnoučatům, na kytaru a klavír už pilně 
cvičí i dvě pravnučky. 

Každý máme na Zdeňka své osobní vzpomínky, připomeň-
me si jeho životní cestu. Narodil se 27. prosince 1929 v Horní 
Bříze. Vyrůstal v rodině muzikanta a kapelníka, což ovlivnilo 
celý jeho život. V holičském krámku svého otce poslouchal 
písničky a vyprávění hornobřízských postaviček a právě tady 
se Zdeněk naučil zaznamenávat útržky ze života obyčejných 
lidí. Táta ho vedl k muzice, nechal synka učit hře na housle. 
Později přibral kytaru, violoncello, naučil se i na nástroj, který 
tvrdí muziku – kontrabas. A časem přišel na řadu také lidový 
nástroj dudy, kterým se nejvíce proslavil. Hru na dudy vystu-
doval na pražské konzervatoři a časem ji vyšperkoval natolik, 
že v roce 1976 zvítězil na evropském mistrovství dudáků ve 
Francii. Máme štěstí, že jeho dudácká virtuozita je zazname-
nána na mnoha rozhlasových nahrávkách, které budou po-
slouchat i budoucí generace. 

Životní příležitostí byla pro Zdeňka práce hudebního re-
daktora pro folklór v plzeňském rozhlase. Vedle redaktorské 
práce tady získal zkušenosti coby dramaturg, hudební režisér, 
skladatel a upravovatel, publicista nebo dirigent Plzeňského 
lidového souboru. Napsal přes tisícovku úprav lidových pís-
ní. Stál u zrodu oblíbených pořadů „Hrají a zpívají Plzeňáci“, 
které vysílal 40 let a těšil posluchače po celé republice. V nich 
neúnavně propojoval publikum s kořeny folklóru severního 
Plzeňska, Chodska a Pošumaví a propagoval lidovou hudbu. 
Všichni dobře známe i další rozhlasový pořad „Špalíčky lido-
vých písní“, který věnoval vždy konkrétnímu tématu, známým 
osobnostem nebo lidovým tradicím. Jeho umění slova se pro-
mítlo jak do množství sbírek, které napsal, tak i do povídek 

o muzikantech, obyčejných lidech a lidových zvycích z Horní 
Břízy a okolí. Jeho rozhlasové pořady nebo napsané povídky 
se nesly v duchu jeho pořekadla: „Veselost je půl zdraví, mu-
zika, zpěv a tanec celý zdraví a to je to pravý!“

S  Toníkem Konrádym založili v  roce 1955 Konrádyho 
dudáckou muziku z Domažlic. A pokračoval v Horní Bříze, 
kde v roce 1958 založil s partou nadšenců Folklórní soubor 
Úsměv a po desetiletí formoval jeho hudební i taneční tvář. 
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Jeho sběratelská vášeň ho často zavála také na Chodsko, které 
se stalo jeho druhým domovem, a to především Postřekov, 
Mrákov a Domažlice. Všude tam zůstane Zdeněk Bláha v je-
jich myslích.

Pro nás úsměváky byl Zdeněk „otec“ souboru a vždycky 
jím zůstane. Nejen tím, že soubor Úsměv založil, ale jaký měl 
přístup ke každému z  nás. Zdeněk dokázal spojit ohromné 
množství lidí a získat si přirozenou autoritu. Naučil všech-
ny ctít a milovat lidovou píseň, tanec a tradice. Zažili jsme 
s  ním neuvěřitelné chvíle a okamžiky přímo na jevišti, kde 
nás učil tvůrčí „bláhovskou“ práci a tím nás formoval. V sou-
boru vznikla dlouholetá přátelství i manželství a soubor nám 
dokázal pomoci i v těžkých chvílích. A my se budeme snažit 
pokračovat v jeho odkazu.

Vzpomeneme na Zdeňka po „úsměvácku“ veselou přího-
dou:

V oblasti lidové hudby byl Zdeněk Bláha vždy profesioná-
lem. Na folklorním festivalu ve Francii si pořadatelé přáli, aby 
se každý soubor představil státní hymnou. Když toto přání 
Zdeněk zjistil, přišel zděšený. Přátelé, my nemůžeme s naší 
muzikou hrát slovenskou část naší hymny. K tomu nemáme 
nástroje. Na mojí zodpovědnost budeme hrát „Na rozloučení 

mí potěšení“. A tak za zvuků české lidové písně stoupala vlaj-
ka Československé republiky vzhůru, uniformovaní salutova-
li, ostatní stáli v pozoru a na rtech souboráků se objevil název 
našeho souboru - široký ÚSMĚV.

A touto veselou vzpomínkou si chceme Zdeňka ucho-
vat navždy v našich srdcích a jak často říkával: „Aby nám to 
vždycky dobře šlo“. 

Život Zdeňka Bláhy byl dlouhý a naplněný. Obrovské dílo, 
které tu zanechal, je nadějí pro další generace. Jsou to stov-
ky nasbíraných a upravených písní, cenné publikace a sbírky, 
nezapomenutelné choreografie, stovky rozhlasových a fes-
tivalových pořadů. Ale zůstalo především společenství lidí, 
které spojil láskou k hudbě, tanci a lidovým tradicím. My si 
ho uchováme v paměti jako velkého srandistu, který měl rád 
život a lidi kolem sebe.

Zdeňku, děkujeme. 
Nikdy nezapomeneme.
Tvoji úsměváci

Markéta Jílková 
vedoucí taneční složky FS Úsměv 

Foto: archiv souboru
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V roce 2023 jste si na stránkách zpravodaje mohli přečíst 
rozhovor se Zdeňkem Bláhou, na webu města si ho můžete 
připomenout v archivu Hornobřízského zpravodaje.

Exkluzivní rozhovor: „Zdeněk Bláha hudební skladatel,  
sběratel, redaktor a dudák, čestný občan Horní Břízy“ 

Hornobřízský zpravodaj 1/2023, strana 7-11

Vzpomínka na Zdeňka Bláhu

14. PROSINCE 2025
OD 16:00

AULA ZŠ HORNÍ BŘÍZA

Předprodej M. Jílková tel. 732 946 263, mjilkova@centrum.cz

Vánoce s Úsměvem

Hraje kapela Úsměv
Provázejí Vlasta Bursa a Jarda Pokorný

Za podpory Města Horní Bříza
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Odpoledne v Domově pro osoby  
se zdravotním postižením

Ve středu 19. listopadu 2025 jsme opět navštívili Domov 
pro osoby se zdravotním postižením v Horní Bříze. Tentokrát 
mělo naše setkání trochu jinou podobu. Místo harmoniky 
jsme s sebou přivezli reprodukovanou muziku – ty nejznáměj-
ší písničky, aby si mohl zazpívat opravdu každý. A povedlo se 
– hudba se brzy nesla celou jídelnou a úsměvy na tvářích byly 
tou nejlepší odměnou.

O sladkou tečku na závěr se postarala paní Halina Ve-
tenglová, která pro všechny upekla domácí pochoutku. Její 
dobrota sklidila velký úspěch a pomohla vytvořit příjemnou 
atmosféru, na kterou se bude ještě dlouho vzpomínat.

Velké poděkování patří také aktivizačním pracovnicím do-
mova za pomoc s organizací i péči, kterou klientům věnují 
každý den.

Jsme rádi, že můžeme v této tradici pokračovat — protože 
i obyčejné odpoledne může někomu udělat neobyčejně hezký 
den.

Ladislav Čech 
člen rady spolku Kultura v Horní Bříze 

Foto: archiv DOZP

Deskohraní
od 10:10 do 14:14

v klubovně pionýrské skupiny
v ZŠ Horní Bříza vstup

hlavním vchodem

deskové i jiné
společenské hry

přezůvky s sebou

kontakt:
pionyr.hb@gmail.com

tel.: 739 446 949

23. 12. 2025
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Branný závod jednotlivců Na vlastní pěst
Jako již tradičně jsme v říjnu připravili pro děti i dospělé 

branný závod Na vlastní pěst. Letošní 28. ročník se uskuteč-
nil 12. října 2025 opět „u vysílače“ nad vlakovou zastávkou. 
V hracím prostoru bylo pro soutěžící připraveno 14 disciplín, 
které prověřily jejich dovednosti. Poměřit své výkony mohli 
účastníci například ve střelbách (vzduchovka, luk, šipky, disc-
golf), zručnosti a fyzické zdatnosti (chůdy, irská lavice, lanové 
překážky, šplh, kop na bránu), odhadu nebo třeba v paměti.

Letošního ročníku se zúčastnilo 137 soutěžících, z nichž 
každý obdržel pamětní list a polévku. Pro první tři z každé 
kategorie pak byly připraveny medaile, diplomy a drobné 
ceny. Děti si z akce odnesly také náramky, které připomína-
jí letošní 35. výročí obnovení samostatné činnosti Pionýra. 
 
Fotografie z akce naleznete na naší Zoneramě či In-
stagramu a výsledkové listiny na našem Linktree. 

Děkujeme všem účastníkům i pořadatelům za skvělou at-
mosféru a těšíme se na další ročník!

Karolína Motyčková  
člen pionýrské skupiny

Foto: Patrik Sieber

24. 1. 2026 v 8:30

Krajský turnaj ve hře ringo

PIONÝRSKÁ SKUPINA
HORNÍ BŘÍZA

ZŠ Horní Bříza

Uzlařská regata a doprovodné soutěže

Pro více informací skenuj QR
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Hokejbalový oddíl sportovního klubu

Podzimní část sezóny 2025/2026
Podzimní část 2. hokejbalové ligy – západ se pomalu chýlí 

ke svému konci. A-mužstvo má v době psaní článku za sebou 
devět utkání, z nichž čtyři skončila vítězstvím a pět porážkou.

Sezónu jsme zahájili domácím duelem proti TJ Snack Dob-
řany B. Kvalitně připravený soupeř nedovolil zaváhání a po 
výhře 2:4 si odvezl všechny tři body.

I přes výkony jako na houpačce si velmi ceníme skalpu ně-
kolikanásobného obhájce titulu HBC Plzeň B, kterého jsme 
na domácím hřišti porazili 4:3. Dalším výrazným úspěchem 
je bod z venkovního utkání proti aktuálnímu lídrovi soutěže  
TJ Snack Dobřany B. Horní Bříza jako jediná dokázala Dob-
řanské na jejich hřišti potrápit – po vedení 1:3 jsme zápas do-
táhli do prodloužení a připravili domácí o cenný bod.

Aktuálně držíme šesté místo v tabulce se ziskem 13 bodů. 
Podzimní část je však poznamenaná rozsáhlou marodkou na-
příč týmy, a tak byla dvě utkání přesunuta na jaro.

Velkou radost nám dělá pravidelná účast mladých hráčů  
v sestavě. Zvláštní zmínku si zaslouží mladičký gólman Péťa 
Hrabák, který se pevně usadil na pozici týmové dvojky. Pre-
miéru si odbyl v těžkém derby proti Třemošné a následně vy-
chytal vítězství proti SK Hokejbal Blovice. Jeho výkony jsou 
příslibem do budoucna!

Nejen hokejbal, ale i práce na areálu
Podzimní část pro nás nebyla pouze o hokejbalu. Část času 

jsme věnovali také údržbě a vylepšení našeho areálu.

Mezi hlavní práce patří aktuálně probíhající úpravy systé-
mu sítí v zabrankových prostorech. Hotové jsou také nové 
podlahy střídaček, které výrazně zvyšují bezpečnost a pohodlí 
hráčů.

Vojtěch Krejsa 
člen hokejbalového oddílu 

Foto: archiv oddílu

Další informace najdete na:  
www.facebook.com/SkHorniBrizaHokejbal 
www.skhbhokejbal.cz
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Pěstování révy vinné v České republice
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Vinaři Plzeňska vzpomínají na Zdeňka Bláhu s pořadem Špalíček lidových písní 
Českého rozhlasu Plzeň. Celý díl k poslechnutí po načtení QR kódu.

Na území ČR jsou dvě hlavní vinařské oblasti: Vinařská ob-
last Čechy a Vinařská oblast Morava. V Čechách se nacházejí 
dvě vinařské podoblasti: Litoměřická a Mělnická. Na Moravě 
najdeme čtyři vinařské podoblasti: Mikulovskou, Slováckou, 
Velkopavlovickou a Znojemskou. 

Celková plocha vinic v naší vlasti je necelých 18 000 hek-
tarů, na nichž hospodaří asi 14 000 pěstitelů. V Registru vinic 
je evidováno 28 000 vinic ve viničních obcích a na viničních 
tratích o různých velikostech a s různými odrůdami. V Če-
chách se nachází 696 ha a na Moravě 17 190 ha. Bílé moštové 
odrůdy se pěstují na 12 866 ha a modré na 4 960 ha.

Největší evidovaná vinice o rozloze 48,4 ha leží ve zno-
jemské podoblasti. Nejmenší vinici o ploše 13 m2 nalezneme 
v obci Dyje na Znojemsku. Ve znojemské podoblasti najde-
me také vinici s nejvíce zaregistrovanými odrůdami. Její plo-
cha činí 24,25 ha a nachází se v ní 66 odrůd révy vinné. Ve 
Státní odrůdové knize je zapsáno celkem 79 odrůd, jejichý 
seznam je veřejně přístupný na internetu: https://eagri.cz/
public/app/sok/odrudyNouQF.do 

Mimo tento seznam je v ČR pěstováno celkem 196 bílých 
a modrých odrůd révy vinné pocházejících z Evropy, z toho 
je na výrobu bílého vína používáno 109 odrůd, červeného 
vína 57 odrůd. Z modrých moštových odrůd se dále vyrábějí 
klarety a růžová (rosé) vína. Stolních odrůd vhodných na pří-
mý konzum se pěstuje jednadvacet. Do zvláštní skupiny patří 
podnožové odrůdy sloužící ke štěpování sazenic, kterých se 
pěstuje osm na ploše 17 ha.  

Pěstitelé mají ve vinicích většinou více odrůd. Vinice pouze 
s jednou odrůdou se téměř nevyskytují. Největší z nich najde-
me v Brodu nad Dyjí, má výměru 16,05 ha a pěstuje se na ní 
odrůda Svatovavřinecké. V Dolních Dunajovicích se nachází 

vinice o rozloze 15,9 ha s odrůdou Müller Thurgau a v Milo-
ticích se v jedné vinici o ploše 15,1 ha pěstuje také.

Nejvíce pěstovanou bílou odrůdou je s plochou 1 539 ha 
Veltlínské zelené, které pěstuje 9 634 vinařů.  Následuje 
Müller Thurgau s rozlohou 1 341 ha, tuto odrůdu nalezneme 
ve vinicích více než 8 000 pěstitelů. Stejnou plochu ve vinicích 
zabírá Ryzlink rýnský. 

Z modrých odrůd se nejvíce pěstuje Frankovka, která se 
ve vinohradech objevuje u 5 724 pěstitelů na celkové ploše 
966 hektarů. Na druhém místě s rozlohou 854 ha najdeme 
odrůdu Svatovavřinecké a jako třetí v pořadí modrých odrůd 
je Rulandské modré s 721 ha.

V našich vinicích se dále pěstují interspecifické /PIWI/ 
odrůdy révy na celkové ploše 896 ha. Nejvíce je zastoupen 
Hibernal s plochou 408 ha.

Nejméně pěstovaná moštová odrůda je Lipovina, tolik 
typická pro tokajskou vinohradnickou oblast. Pěstuje se na 
ploše 73 m2. Vinicím se nejlépe daří v nejteplejších částech 
České republiky, tedy na jižní Moravě a v Čechách v Polabí. 

Nejjižnější viniční tratí jsou Dlouhé vrchy v katastru Poš-
torná, v okrese Břeclav. Nejsevernější viniční trať jménem Ma-
riánov leží v obci Zahrádky u České Lípy a na ploše 2 500 m2 

je tam pěstován Müller Thurgau. Nejvýchodnější hobby vi-
nici najdeme v obci Velký Ořechov, okres Zlín. Neřadí se  
k viniční trati. Pěstuje se tam Irsai Oliver, Laurot Pálava, Sva-
tovavřinecké, Tramín červený a Zweigeltrebe. Dohromady má 
pouhých 561 mW. Nejzápadnější vinici obhospodařuje město 
Kadaň. Ve viniční trati Svatováclavská trať pěstuje na čtyřiceti 
arech odrůdy Malverina, Bianca, Ryzlink Rýnský, Svatovavři-
necké a další stolní odrůdy. 

Nejvýše položená vinice se nachází v obci Litoboř, okres 
Náchod, v nadmořské výšce 400 metrů a má plochu 0,25 ha. 
Další zajímavé a jinak exaktní informace o vinohradnictví  
a vinařství v ČR získáte na webu Ministerstva zemědělství: 
https://eagri.cz/public/web/mze/zemedelstvi/rostlinna-
-vyroba/rostlinne-komodity/reva-vinna-a-vino/situacni- 
a-vyhledove-zpravy/.

Požehnaný adventní čas a příjemné chvíle strávené s douš-
kem dobrého vína přejí Vinaři Plzeňska.

Josef  Vačkář 
předseda spolku Vinaři Plzeňska
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O začátku cvičební sezony můžeme říci, že byl jedinečný, 
ale bohužel ne v dobrém, protože se nám nevydařil podle plá-
nu. Poprvé jsme cvičební rok nezahájili Sokolokolením. Rádi 
bychom pozorovali děti svištící na kole ve slalomu, leč nikdo 
nechtěl, aby to byl slalom mezi provazy deště. 

Co se týče plánů na letošní školní rok, budeme se kromě 
běžného cvičení opět věnovat i přípravě na závody sokolské 
všestrannosti. Už proběhlo soustředění v gymnastice i v pla-
vání.

A máme velký důvod k radosti - po letech se nám podařilo 
našetřit dostatek prostředků na to, abychom se mohli pustit 
do posledního bodu dlouhodobé rekonstrukce sokolovny.

Od obnovení činnosti T. J. Sokol Horní Bříza uplyne v roce 
2026 dvacet let a za tu dobu se podařilo zvládnout řadu oprav 
a vylepšení, které z naší sokolovny udělaly důstojné a moderní 
zázemí pro cvičení i společenský život v obci.

Co všechno jsme zvládli
2010 –	 oprava kotelny a instalace nového kotle

2011 –	 rekonstrukce toalet a nová podlaha na chodbě

2016 –	 výměna střešní krytiny a zateplení půdy

2017 –	 izolace základů, nové schodiště, oprava napojení ka-
nalizace

2018 –	 vybudování nových šaten a klubovny, obklady stěn 
na chodbě

2020 –	 oprava elektroinstalace, nové omítky, výměna radiá-
torů

2021 –	 dokončení výměny oken

2022 –	 nová podlaha a obložení stěn v tělocvičně

2023 –		  dokončení rozvodů teplé vody

2025-2026 –	 plánovaná nová fasáda sokolovny

Za tím vším stojí stovky hodin dobrovolné práce, podpora 
členů, návštěvníků akcí i všech, kteří nám pomáhají udržet so-
kolovnu v chodu. Všem, kdo přiložili ruku k dílu, patří velké 
poděkování.

Těšíme se, že se v naší opravené sokolovně potkáme nejen 
při cvičení, ale i na dalších společných akcích, které dělají ži-
vot v Horní Bříze zase o něco veselejším a živějším.

A protože radost z dobře odvedené práce se nejlépe sdílí 
ve společnosti, srdečně vás zveme na 16. Sokolský bál, který 
se uskuteční v sobotu 24. ledna 2026 v sokolovně v Horní 
Bříze. Těšit se můžete na hudbu, tanec, bohatou tombo-
lu i příjemnou atmosféru. Stejně jako u všech našich akcí,  
i výtěžek z bálu bude použit na opravy a údržbu sokolovny. 
Přijďte si s námi užít večer plný dobré nálady a podpořit mís-
to, které je domovem hornobřízského Sokola.

Jana Svobodová 
náčelnice T. J. Sokol Horní Bříza 

Foto: archiv jednoty

Na prahu nové sezony  
i poslední etapy rekonstrukce sokolovny

Sledujte nás na webu sokolhornibriza.webnode.cz
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Vzácný vodní brouk nalezen v tůních
V minulém zpravodaji jsme vás informovali o nálezu vzác-

né znakoplavky žluté v hornobřízských tůních. Dalším zají-
mavým nálezem na území Horní Břízy je vzácný vodní brouk 
křepčík obroubený, který byl objeven v  tůních kolem kaoli-
nových lomů. 

Křepčík obroubený je velký vodní brouk patřící do čeledi 
potápníkovití. Na našem území se jedná o jediného zástupce 
tohoto rodu. Zaměnit by se mohl s ostatními velkými potáp-
níky. Na první pohled vás však zaujme jeho vejčitý tvar těla, 
kterým se od ostatních velkých potápníků liší. Dorůstá délky 
kolem 3 cm, tělo je černozelené, krovky jsou žlutě obroubené 
– odtud pochází druhový název. 

Křepčík je uveden v Červeném seznamu ohrožených dru-
hů bezobratlých jako druh zranitelný. Těžištěm výskytu jsou 
teplé oblasti jižní Moravy, odtud se ale v  posledních letech 
šíří po celé České republice. Co stojí za úspěchem rozšíře-
ní křepčíka není přesně známo, důvodem mohou být měnící 
se klimatické podmínky a zlepšování kvality vody. Oteplová-

ní klimatu může pomoci druhu se šířit do vyšších nadmoř-
ských výšek. Obývá vodní nádrže s  vodní vegetací, rybníky 
s nižší obsádkou ryb, tůně i zatopené pískovny. Vyskytuje se  
i v  pomalu tekoucích úsecích velkých řek. Dospělci i larvy 
jsou dravci, živí se menším vodním hmyzem. Larvy se vyvíjejí 
přes léto, dosahují až 8 cm. Brouk přezimuje jako dospělec. 

I tento nález dokládá, jaké zajímavé tvory můžeme potkat 
v našem okolí.

Anna Šístková a Jan Walter 
Ekologický spolek v Horní Bříze  
a Západočeské muzeum v Plzni

Sledujte naše facebookové stránky pro aktuální informace

UPOZORNĚNÍ: 
Kaolínové oprámy nejsou vhodné k návštěvě ani kou-

pání, voda v nich je výrazně kontaminovaná (hodnoty 
niklu a kobaltu až 47krát nad limitem). Prosím veřejnost 
o respekt k tomuto prostoru – s ohledem na bezpečnost  
i přírodu. Podrobnosti připravujeme. 
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PRAKTICKÉ DISPOZICE - velkorysé byty 4+kk se zahrádkou

ÚSPORNÉ BYDLENÍ - nízké provozní náklady a vysoký tepelný komfort díky tepelnému čerpadlu 

a podlahovému vytápění

LEVNĚJŠÍ HYPOTÉKA - díky energetické třídě B získáte výhodnější úrokovou sazbu a nižší měsíční splátky

PARKOVÁNÍ V CENĚ - soukromé parkovací stání pro dvě auta bez dalších nákladů

MODERNÍ ČTVRŤ - nová lokalita s kompletní infrastrukturou, dostatkem zeleně a bezpečným prostředím

VŠE NA DOSAH - škola a školka v dochozí vzdálenosti, nový obchod s potravinami otevřený 24/7 přímo v místě

BYT S BENEFITY RODINNÉHO DOMKU 

Spojujeme
pohodlí domova s
krásou přírody a

dostupností
města

ceny od 
5 290 000 Kč

58 bytů 
ve 20ti rodinných

domech

www.leskagroup.cz www.panoramaplasy.cz

www.fxcarwash.cz
sales@fxcarwash.cz

+420 603 159 572
f.x.carwash

• 3x mycí box
• 2x výkonný vysavač
• mytí disků
• aktivní pěna
• hlavní mytí
• oplach
• voskování
• leštění
• FIREMNÍ KARTY
• OTEVŘENO NONSTOP

NOVÉ MODERNÍ MYCÍ CENTRUM
PRO VÁS OTEVÍRÁME ZAČÁTKEM PROSINCE V HORNÍ BŘÍZE (u čerpací stanice MOL)

Inzerce: 

Inzerce: 
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Fotky Horní Břízy
Ukažte Horní Břízu v tom nejlepším světle!
Stačí na Instagram nahrát fotku s hashtagem #HorniBriza, my ty nejlepší  
repostneme a zveřejníme v HB zpravodaji.

@fotkyhornibrizy
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